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Úvod 

Ve své diplomové práci se zabývám problematikou přistěhovalectví ve 

Španělsku, a to z mnoha úhlů pohledu. Zajímá mě hledisko ekonomické, sociologické a 

především právní, jež považuji za těžiště mé práce. Toto téma jsem si nevybrala pouze 

z důvodu mnohaletého zájmu o Španělsko a jeho aktuální problémy, ale také z důvodu 

své osobní zkušenosti na základě dlouhodobého pracovního a studijního pobytu v této 

zemi. Ve své práci bych ráda současně využila mé ekonomické a právní vědomosti 

z mého hlavního oboru Podnikání a právo a odborné znalosti z vedlejší specializace 

Iberoamerická studia. 

Imigrace a její dopady nepředstavují aktuální téma pouze ve Španělsku. Také 

ostatní evropské státy jako například Francie, Itálie, Velká Británie či Belgie často řeší 

problémy spojené s imigrační politikou. Tento současný problém se tak týká většiny 

vyspělých zemí, do nichž imigranti přicházejí především za lepším životem.  

Předložená práce postupně rozebírá nejen migrační vývoj ve Španělsku 

podložený hlavními ekonomickými a politickými milníky, avšak značnou pozornost 

věnuje také dopadům imigrace, které jsou jasně vidět po uplynutí delšího časového 

horizontu. Imigrace má ve Španělsku silný vliv na trh práce a ekonomiku země, 

ovlivňuje demografické aspekty a v neposlední řadě s sebou přináší také dopady 

společenské.  

Stěžejní částí mé práce je představení španělské právní úpravy v oblasti 

přistěhovalectví, avšak taktéž zohledňuji hledisko mezinárodní a evropské. Základem je 

rozbor španělského cizineckého zákona a jeho vývoje v čase, což následně doplňuji 

praktickou částí, v níž analyzuji dva vybrané rozsudky.  

Hlavním cílem práce je nejen shrnutí imigračního vývoje země, tamní právní 

úpravy v oblasti přistěhovalectví a představení dopadů imigrace, avšak také zkoumání 

několika vědeckých otázek. Z pohledu právního mě velice zajímá ochota a rychlost 

přizpůsobování španělské právní úpravy v reakci na evidentní požadavky imigrantů. Z 

hlediska ekonomického bych chtěla zjistit, do jaké míry imigrace ovlivňuje ekonomiku 

země a zda ekonomická krize vede k prudkému poklesu imigrantů či zda imigranti spíše 

čekají na zlepšení ekonomiky a k odchodu se nechystají.  
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Výchozí literaturou pro vznik této práce je literatura psaná španělsky a česky. Ze 

španělských publikací bych jmenovala především knihu Las múltiples caras de la 

inmigración, jíž napsali David Sven Reher a Miguel Requena1. Česky psaná literatura 

mi posloužila především jako podklad pro zpracování ekonomického a politického 

vývoje ve Španělsku, z níž bych ráda uvedla knihu Dějiny Španělska v datech od 

významného českého hispanisty Jiřího Chalupy2.  

Vzhledem k nedostatku tištěných zdrojů o španělské právní úpravě a integrační 

politice země jsem podklady pro zpracování těchto částí čerpala z internetových zdrojů, 

jež jsou dobře dostupné a uvádějí aktuální informace. Zde bych jmenovala především 

španělskou Sbírku zákonů (Boletín Oficial del Estado)3. Nahlédnutí na názory španělské 

společnosti na imigranty mi umožnila studie publikovaná Španělskou observatoří pro 

rasismus a xenofobii (Observatorio Español del Racismo y la Xenofobia)4. 

Hlavní přínos této práce spatřuji především ve shrnutí fenoménu imigrace ve 

Španělsku a poukázání na jeho závažnost. Právě imigrace se totiž stává stále 

naléhavějším problémem, a to nejen ve Španělsku a v dalších zemích Evropské unie, ale 

také u nás v České republice.   

Z důvodu konzistentnosti a rozsahu práce se zde nezabývám azylovou politikou 

ani získáváním španělského občanství cizinci.  

                                                 
1 David SVEN REHER, Miguel REQUENA, Las múltiples caras de la inmigración, Madrid 2009. 
2 Jiří CHALUPA, Dějiny Španělska v datech, Praha 2011. 
3
 http://boe.es/  

4 http://explotacion.mtin.gob.es/oberaxe/  
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1. Migrace a migrační politika  

Migrace představuje jednu z nejstarších a nejvýraznějších forem globalizačních 

procesů.5 Jedná se o každodenní jev, jehož aktéry jsou úplně všichni- muži, ženy i děti. 

Vzhledem ke své důležitosti se migrace a její dopady staly předmětem zkoumání nejen 

geografů, ale i ekonomů či politologů. Během zkoumání migrace vznikly různé definice 

tohoto jevu, kterými se dále podrobněji zabývám.  

Přistěhovalectví (imigrace) označuje proces, kdy se na území jednoho státu 

usazují lidé z jiných států. Opakem imigrace je vystěhovalectví (emigrace), což 

představuje situaci, kdy lidé odcházejí ze svého domovského státu s cílem usadit se 

v jiné zemi.6 Rozdíl mezi počtem přistěhovalých a vystěhovalých vyjadřuje migrační 

saldo.  

Imigrace a emigrace společně spadají pod pojem migrace. Migrací rozumíme 

přesun jednotlivců i skupin v prostoru, který je spolu s porodností a úmrtností klíčovým 

prvkem v procesu populačního vývoje a výrazně ovlivňuje společenské a kulturní změny 

obyvatel na všech úrovních.7 Z toho důvodu je nezbytné od migrace oddělit formy 

krátkodobého přemisťování v prostoru jako např. dojížďku či cestování, jelikož tyto 

formy žádné významné společenské změny nepřinášejí.8 Migrace může probíhat uvnitř 

jednoho státu (migrace interní) nebo mimo území daného státu (migrace externí). 

Migraci dále můžeme dělit na nucenou, která je vyvolána především z důvodů 

politických, a migraci dobrovolnou vyplývající z osobních podnětů (především na 

základě ekonomické situace jedince). Na základě příčin, které k migraci vedou, ji 

můžeme rozdělit na politickou, ekonomickou a také náboženskou.  

                                                 
5 Robert STOJANOV, Jiří NOVOSÁK, Tomáš DROBÍK, Tadeusz SIWEK, Migrace jako globální 
fenomén, dostupné z: http://projects.osu.eu/igeography/docs/MP_Migrace_jako_globalni_fenomen-
final.pdf, staženo dne 1. 9. 2014. 
6 http://www.mvcr.cz/clanek/terminologicky-slovnik.aspx  
7 Tamtéž.  
8Jakub JANDA, Shrnutí diskuze o nastavení imigrační, azylové a integrační politiky České republiky 
v evropském kontextu, dostupné z: http://www.evropskehodnoty.cz/wp-
content/uploads/2013/03/backgroundpaper-Shrnut%C3%AD-diskuze-o-migraci-v-%C4%8CR-v-
evropsk%C3%A9m-kontextu-.pdf, staženo dne 1. 9. 2014.  
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Pro řízení migračních toků si země vytvářejí tzv. migrační politiku, jež si klade 

za cíl regulovat legální migraci a zároveň postihovat migraci nelegální.9  Migrační 

politiky států se dělí na imigrační a integrační politiky a také na politiky azylové, jejichž 

zkoumání by však přesahovalo vymezené cíle této diplomové práce. Imigrační politika 

stanovuje pravidla vstupu na území jiného státu a vymezuje konkrétní podmínky pro 

dlouhodobý pobyt, integrační politiky mají osobám pomoci začlenit se do dané 

společnosti. Obecně existují tři různé postoje států k integraci imigrantů, a to: 

asimilační, diskriminační a multikulturní přístup (také nazýván kulturní pluralismus).10 

Model asimilace se opírá především o přizpůsobení se normám přijímajícího státu a 

potlačení své vlastní kultury, po dodržení tohoto jsou imigrantovi zaručena veškerá 

práva a získání občanství. Naopak diskriminační model imigrantům příliš nakloněný 

není, imigranti se považují jako přechodní obyvatelé a v porovnání s prvním modelem 

je v těchto zemích velice náročné získat občanství. Španělsko se nejvíce přibližuje 

modelu multikulturnímu, jehož podstatou je tolerance a respektování odlišných kultur. 

Země se tak vyvaruje případných konfliktů a přistěhovalci mají stejná práva jako 

občané dané země, včetně práva projevovat svou kulturu. 

Vzhledem k významnosti migračního jevu se v ekonomii můžeme setkat 

s několika teoriemi migrace. Nejznámější je tzv. push- pull teorie11 definující faktory, 

které vedou k rozhodnutí emigrovat (push) a zároveň uvádí faktory, jež dotyčného v 

cílové zemi přitahují (pull). Neoklasická teorie12  uvádí, že migrace je způsobena 

především nerovnováhou na pracovním trhu a mzdovými rozdíly, naopak nová 

ekonomie migrace13 toto popírá a ještě dodává, že se jedná o kolektivní rozhodnutí více 

jedinců spíše než jednotlivce.  Dále existují teorie behaviorální14, které říkají, že lidé 

budou imigrovat do těch zemí, kde získají takový užitek, který přesáhne náklady s 

                                                 
9 Andrea BARŠOVÁ, Pavel BARŠA, Přistěhovalectví a liberální stát, Imigrační a integrační politiky 
v USA, západní Evropě a Česku, s. 9-10.  
10 José Antonio RODRÍGUEZ GARCÍA,  La integración intercultural en España: El mestizaje 
constitucional democrático, Universidad Rey Juan Carlos, dostupné z: 
http://www.scielo.org.mx/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1665-89062011000200007, staženo dne 1. 
9. 2014.   
11 Dušan DRBOHLAV, Zdeněk UHEREK, Reflexe migračních teorií, dostupné z: 
https://web.natur.cuni.cz/ksgrrsek/illegal/clanky/Uherek-Teorie.pdf, staženo dne 2. 9. 2014.   
12 http://antropologie.zcu.cz/migrace  
13 Tamtéž.  
14 Cristina PROCHÁZKOVÁ ILINITCHI, Vybrané teorie migrace a jejich význam při vytváření 
migračních politik, dostupné z: https://www.vse.cz/polek/download.php?jnl=aop&pdf=319.pdf , staženo 
dne 2. 9. 2014.   
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migraci spojené.  Tyto teorie ještě doplňuje teorie institucionální15, která se nesoustředí 

na příčiny migrace, ale na její důsledky. Díky migraci dochází ke vzniku mnoha 

institucí, může se jednat o instituce zřízené vládou pro kontrolu migrace nebo instituce 

nevládní, které se soustředí na ochranu imigrantů. 

Migrace není novým jevem, naopak se jedná o jev pocházející z historie 

přetrvávající dodnes. Lidé se odnepaměti přemisťovali za lepšími životními 

podmínkami, úrodnější půdou či pracovními příležitostmi. Státy se tak začaly dělit na 

emigrační a imigrační. Dříve byla emigrační oblastí celá Evropa, později se přeměnila 

na region, kam naopak přistěhovalci začali mířit. Mezi původní přistěhovalecké země 

patří země, kterým v minulosti příslušely kolonie. Z Evropy se jedná především o 

Velkou Británii, Francii a Nizozemí. Posléze z důvodu ekonomického rozvoje v 60. 

letech 20. století se cílovými zeměmi imigrantů stalo Německo a Švédsko. Mezi 

relativně nové přistěhovalecké země se řadí Irsko a Španělsko, které si prošly rychlou 

transformací z emigračních zemí na země imigrační.16 

V souvislosti samozřejmě narážíme i na pojmenování osob, které migrují. 

Osoba, která odchází ze své rodné země do země jiné, je emigrant. Imigrantem je 

naopak člověk, který se přichází usadit do jiné země než je jeho vlast. 17Aby byl člověk 

za imigranta považován, doba strávená v jiné zemi by dle OSN měla být delší než jeden 

rok. 18  

Kromě imigranta se také setkáváme s pojmem cizinec, což jsou všechny osoby, 

které nejsou občany daného státu. V současné španělské legislativě (viz 5. kapitola) 

nalezneme pojmy imigrant (inmigrante) i cizinec (extranjero) a často nedochází k jejich 

rozlišování. Dalo by se říci, že splývají v jeden pojem.   

Imigrace jako taková s sebou přináší mnoho komplikací, na které přijímající stát 

musí být připraven. Nejčastěji se jedná o nezaměstnanost imigrantů či jejich 

diskriminování společností daného státu způsobenou náboženskými a kulturními rozdíly 

                                                 
15 Tamtéž.  
16 Jana CHALOUPKOVÁ, Petra ŠALAMOUNOVÁ, Postoje k imigrantům a dopadům migrace 
v evropských zemích, dostupné z: http://www.soc.cas.cz/publikace/postoje-k-imigrantum-dopadum-
migrace-v-evropskych-zemich, staženo dne 3. 9. 2014.   
17 http://www.mvcr.cz/clanek/terminologicky-slovnik.aspx  
18 http://www.iom.int/cms/en/sites/iom/home/about-migration/key-migration-terms-1.html   



12 

 

mezi nimi. Obecně je však jako nejzávažnější problém vnímána nelegální imigrace. Aby 

se cílový stát přistěhovalců vyhnul těmto problémům, je nezbytné vytvořit přesnou a 

jasnou cizineckou legislativu, následovanou kvalitně připravenou integrační politikou a 

podloženou integračními programy pro stanovené období. Mnohdy však ani takto 

připravený stát není schopen nelegální imigraci vymýtit.  
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2. Ekonomický a politický vývoj Španělska ve 20. 
století 

Migrace nejčastěji souvisí s problémy týkající se ekonomiky či politiky dané 

země. Pro lepší porozumění migračních pohybů je proto nezbytné uvést alespoň 

základní události, které migraci a její politiku ve Španělsku ovlivnily.  

Před uvedením klíčových momentů 20. století je nutné alespoň nastínit 

politickou a ekonomickou situaci ve století předchozím. Na počátku 19. století proběhla 

ve Španělsku válka o nezávislost, jejímž výsledkem bylo jmenování Josefa Bonaparte 

jako hlavy španělského státu. Ačkoliv to byl člověk velice moudrý a inteligentní, jenž se 

zasloužil o vytvoření španělské ústavy, nebyl španělského původu a Španělé ho proto 

neuznávali. Po dvou letech byl nahrazen panovníkem se španělskou krví, a tím byl 

Ferdinand VII., který nově vytvořenou liberální ústavu zrušil a vrátil se ke 

konzervatismu. Celé století probíhalo v podobném duchu, měnili se představitelé státu, 

ústavy a dokonce i státní zřízení. Ve Španělsku panoval zmatek a stále se stupňovala 

nedůvěra španělského lidu ve svůj vlastní stát. Vše vykulminovalo na konci 19. století, 

kdy Španělsko přišlo o své kolonie (Kubu, Filipíny a Portoriko). Španělsko tedy začalo 

být vnímáno jako velice slabý stát, který překypuje neúspěchy uvnitř i mimo území 

svého státu. 19 

2.1 První španělská diktatura a občanská válka 

Španělsko na počátku 20. století nutně čekalo na záchranu v oblasti politické i 

ekonomické. Přestože díky neutralitě Španělska v první světové válce rostla ekonomika 

země, na politické scéně se pomalu začal probouzet katalánský a baskický 

nacionalismus a prohlubovaly se sociální rozdíly.20 Ani jednomu z těchto problémů 

však španělský král Alfons XIII. nedokázal čelit a stále častěji se v neprospěch krále 

ozývaly odlišné názory na vedení státu. Celá situace vyústila v roce 1923 ve státní 

                                                 
19 Antonio UBIETO ARTETA, Juan REGLÁ CAMPISTOL, José María JOVER ZAMORA, Carlos 
SECO SERRANO, Dějiny Španělska, s. 381-383.  
20http://www.cervantesvirtual.com/bib/historia/monarquia/alfonso13.shtml  
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převrat organizovaný prvním španělským diktátorem 20. století, Miguelem Primo de 

Riverou.21 

Miguel Primo de Rivera vládl Španělsku po dobu sedmi let, během níž zavedl 

cenzuru, rozpustil vládu a založil vlastní politickou stranu. Král Alfonso XIII. byl však 

po celá tato léta oficiální hlavou státu, jelikož mu byly ponechány alespoň 

reprezentativní funkce. Tato situace rozhodně nevedla ke stabilitě na politickém poli. 

V roce 1930 podal diktátor demisi, která o rok později přispěla ke konání obecních 

voleb. Ve volbách zvítězila republikánská strana a monarchie tak byla na více než 40 let 

definitivně pohřbena. Po zjištění volebních výsledků se král Alfons XIII. rozhodl pro 

odchod do francouzského exilu.  

Druhá republika trvala od roku 1931 do roku 1936. Vzhledem k rozdílnému 

řízení státu je toto období děleno na tzv. rudé (1931-1933) a černé (1934-1936) 

dvouletí. První zmíněné dvouletí byla u moci levice a socialisté v čele s Manuelem 

Azañou, který definoval hlavní problémy země. Uvedl zaostalé zemědělství, přílišný 

vliv církve na španělskou společnost, regionální separatismus a v neposlední řadě také 

zmanipulovanou armádu.22 Tyto hlavní překážky španělského rozvoje byly nepatrně 

odstraněny v rámci nových reforem, se kterými však opozice nesouhlasila, a proto 

nemohlo dojít k jejich řádnému dokončení. Tato nespokojenost vedla ke svolání dalších 

voleb. Ve volbách v roce 1933 zvítězila pravice ve vedení s politickou stranou CEDA 

(Confederación Española de Derechas Autónomas), jež reformy předešlé vlády zrušila a 

země se opět vrátila o několik let zpět. Pravice si zakládala především na ochraně 

tradičních hodnot Španělska. V této době také začal být ve Španělsku patrný vliv 

fašistických myšlenek, které napomohly ke vzniku španělské Falangy, což přispělo 

k ještě většímu napětí mezi oběma směry. Volby v roce 1936 vyhrála opět levice 

(Frente Popular), proti níž se však postavila neúspěšná pravice (Bloque Nacional). 

Každodenní boje mezi těmito stranami vedly k mnoha stávkám a stále se stupňujícímu 

násilí, jež bylo završeno zastřelením jednoho z hlavních představitelů pravice, Josého 

Calva Sotely. Tento čin přispěl k rozpoutání jedné z nejkrvavějších událostí španělské 

historie, španělské občanské války.  

                                                 
21 Jiří CHALUPA, Jak umírá diktatura, s. 3.  
22 Jiří CHALUPA, Dějiny Španělska v datech, s. 360.  
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Španělská občanská válka začala povstáním v Maroku, odkud se boje přesunuly 

zpátky na španělskou pevninu. Pravice postupně obsadila oblast severozápadu (Galicii, 

Kastilii a Leon), levice kontrolovala zbytek země, včetně Madridu a Barcelony. Obě 

strany měly podporu také ze zahraničí, a to pravice z Německa a Itálie, levice ze 

Sovětského svazu. Boje nabíraly na síle a převahu postupně získala pravice, v jejímž 

čele stál generál Francisco Franco y Bahamonde. Generál v roce 1937 založil stranu 

Národní hnutí (Movimiento Nacional) a v roce 1939 se stal hlavou španělského státu. 

Zrodil se tak druhý diktátor 20. století, jenž se udržel u moci celých třicet šest let.   

Občanská válka trvala tři roky a její důsledky pronásledovaly španělskou 

ekonomiku ještě mnoho let po jejím skončení. Válka prohloubila zaostalost španělského 

hospodářství, především hlavní sektor a zdroj obživy, zemědělství, utrpělo veliké škody. 

Oběti války byly odhadovány na půl milionu až milion, přesné číslo nebylo zjistitelné.23  

2.2 Frankistické zřízení ve Španělsku 

Vyčerpanost obyvatel a obavy z opakování války umožnily Frankovi rychlý 

vzestup jeho moci.24  Po nástupu k moci nejprve zrušil republikánské zřízení i 

republikánskou ústavu z roku 1931, posléze sám sebe ustanovil jako hlavu španělského 

státu, vlády, jediné povolené politické strany a armády. Neexistovaly žádné zákony, 

které by jeho moc limitovaly. Hlavními pilíři Frankovy diktatury byla armáda, Národní 

hnutí a církev. Naopak za případné ohrožení svého režimu generál považoval 

nejrůznější separatistická hnutí, marxismus a parlamentní demokracii.25 

Období vlády Franciska Franka by se z ekonomického hlediska dalo rozdělit na 

dvě období. První období trvalo od jeho nástupu k moci přibližně do počátku 

padesátých let. Ekonomická situace v prvním období byla zpočátku katastrofální, 

k čemuž značnou měrou přispěla izolace Španělska od ostatních států. Pro zlepšení 

španělského hospodářství vznikl Národní průmyslový institut a země se také začala 

soustředit na domácí investice. V prvních letech Frankovy vlády Španělsko nebylo 

příliš úspěšné ani na mezinárodním poli. Organizace spojených národů Španělsko 

                                                 
23 Tamtéž, s. 378.  
24 Jiří CHALUPA, Jak umírá diktatura, s. 4.   
25 Vladimíra DVOŘÁKOVÁ, Jiří KUNC, Španělsko: Královská cesta k demokracii a státu 
autonomií, dostupný z: http://www.upol.cz/fileadmin/user_upload/PFkatedry/ 
politologie/Spanelsko2008.doc, staženo dne: 5. 9. 2014.   
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odmítla přijmout z důvodu diktátorského režimu a nedodržování lidských práv. Žádost 

byla úspěšně přijata až v roce 1955. 

Druhé polovina Frankova režimu probíhala ve znamení industrializace a 

liberalizace obchodu, což bylo následováno prudkým ekonomickým růstem. Tato 

situace, někdy také nazývána ekonomickým zázrakem, byla důsledkem zahraniční 

pomoci v kombinaci s tzv. stabilizačními programy. Nejznámější stabilizační program 

byl vypracován v roce 1959 a kromě zahraničního obchodu se soustředil také na 

omezení soukromých i veřejných výdajů, čehož bylo nakonec úspěšně dosaženo.26 

V této době také začal mít místo ve španělské ekonomice cestovní ruch, který je dnes 

její klíčovou částí.  

Politická situace Španělska byla reprezentována komplikovaným vztahem 

generála Franka a bourbonské dynastie. V roce 1947 byl vydán Zákon o nástupnictví, na 

jehož základě byl generálem vybrán jako možný nástupce Juan Carlos I., syn Juana 

Bourbonského. Juan Bourbonský byl z tohoto důvodu přesunut do Španělska, aby 

generál mohl kontrolovat jeho výchovu. Oficiální jmenování Frankovým nástupcem 

proběhlo v roce 1969 a o šest let později, v roce 1975, byl Juan Carlos I. prohlášen za 

španělského krále. Jeho hlavním úkolem byla demokratizace Španělska a navrácení 

důvěry v bourbonskou monarchii.27  

2.3 Monarchistické Španělsko  

Přechod k demokracii trval od roku 1975 do roku 1981 a byl plný významných 

změn. Prvním krokem bylo vypracování zákona o politické reformě v roce 1976. Tento 

zákon povolil existenci různých politických stran, a to včetně strany komunistické, která 

se legalizace dočkala o rok později. V roce 1977 následovalo založení strany UCD 

(Unión de Centro Democrático), jež v červnu stejného roku vyhrála první volby 

vyhlášené po pádu frankistického režimu. UCD vedená Adolfem Suárezem se veřejně 

hlásila k demokracii a západoevropským hodnotám.28 Nejpodstatnějším krokem bylo 

vytvoření španělské ústavy v roce 1978, v níž bylo Španělsko ustanoveno konstituční 

                                                 
26 Antonio UBIETO ARTETA, Juan REGLÁ CAMPISTOL, José María JOVER ZAMORA, Carlos 
SECO SERRANO, Dějiny Španělska, s. 722-723.  
27 Paul PRESTON, Juan Carlos El Rey de un pueblo, s. 337-355. 
28 Jiří CHALUPA, Dějiny Španělska v datech, s. 441-447.  
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monarchií, a byly stanoveny pravomoci autonomních oblastí. Dále v ústavě byla 

zaručena lidská práva a byl zrušen trest smrti. Demokratický přechod byl dokončen 23. 

února 1981, kdy došlo k pokusu o státní převrat, jehož hlavním aktérem byl 

podplukovník Antonio Tejero. Juan Carlos I. však dokázal puč zlikvidovat a definitivně 

tak upevnil svoji pozici v čele španělského státu.  

Po úspěšné demokratizaci následovaly v roce 1982 volby do parlamentu, které 

vyhrála socialistická strana PSOE (Partido Socialista Obrero Español), jež se udržela u 

moci do roku 1996. Toto období bylo pro Španělsko úspěšné jak na politickém, tak na 

ekonomickém poli. PSOE se soustředila na hlavní problémy španělské ekonomiky, což 

byla nezaměstnanost a inflace, a na sociální otázky. Zlomovou událostí 

v nezaměstnanosti byl vstup žen na pracovní trh, jelikož dříve z něho byly vyloučeny. 

V rámci sociálních záležitostí byly vytvořeny reformy ve vzdělávání a zdravotnictví. 29 

Osmdesátá léta byla také velice úspěšná na mezinárodním poli. V roce 1982 

Španělsko vstoupilo do NATO, v roce 1986 společně s Portugalskem do Evropského 

společenství, dnešní Evropské unie. Vstup do EU byl významný především 

z ekonomického hlediska. Španělsko, v té době jedna z nejchudších členských zemí, 

dostávalo podstatnou finanční pomoc na ekonomický rozvoj země. 30  Významnou 

událostí bylo také pořádání Světové výstavy v Seville v roce 1992 či organizace 

Olympijských her v Barceloně v témže roce.  

Po vládě PSOE vyhrála v roce 1996 volby strana PP (Partido Popular). Tato 

strana musela zemi připravit na úspěšné splnění Maastrichtských kriterií z důvodu 

zavedení eura. Jednalo se především o snížení veřejného dluhu, kurzovou stabilitu a 

zamezení inflačního růstu. Kromě ekonomických kriterií také existovala kriteria právní, 

jelikož národní legislativa v této oblasti musela být slučitelná s evropskou. Kromě výše 

zmíněných podmínek pro vstup do eurozóny se také straně podařilo snížení 

nezaměstnanosti. 

Ačkoliv byla politická strana PP úspěšná v politických otázkách, v těch 

občanských se jí příliš nedařilo. Z tohoto důvodu v roce 2004 k moci opět vrátila strana 

                                                 
29 Gabriel TORTELLA, El Desarrollo de la España Contemporánea, Historia Económica de los Siglos 
XIX y XX, s. 390.  
30 Carmela MARTÍN, España en la nueva Europa, s. 257-264.  
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PSOE, jež se soustředila na aktuální problémy španělských obyvatel. Jako v jedné 

z posledních zemí Evropy byla ve Španělsku uzákoněna možnost rozvodu, vznikl 

předpis o legalizaci interrupce a také začaly být povolovány homosexuální sňatky.  

2.4 Situace ve Španělsku po roce 2009 

Úspěchy Španělska trvaly do roku 2009. Právě v tomto roce začaly být ve 

Španělsku patrné důsledky světové ekonomické krize, jež se projevila zhroucením 

španělského trhu s realitami (tzv. burbuja inmobiliaria). Od tohoto roku prudce vzrostla 

nezaměstnanost a došlo k omezení veřejných výdajů. Následující volby v roce 2011 

vyhrála pod příslibem zlepšení ekonomické situace opět strana PP, k čemuž však začalo 

postupně docházet až v roce 2014.31 Míra nezaměstnanosti v tomto roce zaznamenala 

mírný pokles (24,5 %,32 za červenec 2014), velikým problémem však nadále zůstává 

nezaměstnanost mladých lidi, která překračuje 50%.  

Španělská hlava státu začala být v posledních letech mezi občany méně 

populární. Hlavní příčinou klesající oblíbenosti Juana Carlose I. byly korupční skandály 

v královské rodině a také cesta do Botswany za účelem lovu slonů, k níž došlo během 

nejhlubší ekonomické krize, kdy si Španělsko nemohlo dovolit vyšší výdaje. Fotografie 

španělského krále se zastřeleným slonem obletěla svět a nejen ochránci zvířat si 

poupravili svůj názor na hlavu státu.  

Z důvodu svého věku, se Juan Carlos I. dne 2. června 2014 rozhodl abdikovat ve 

prospěch svého syna Felipeho, jenž je současným španělským králem.33  

                                                 
31 http://byznys.ihned.cz/c1-61790040-spanelska-krize-na-ustupu-pocet-nezamestnanych-v-unoru-poprve-
za-sedm-let-klesl  
32 http://www.datosmacro.com/paro/espana  
33 http://www.rtve.es/noticias/abdica-rey-juan-carlos/   



19 

 

3. Přehled vývoje migrace ve Španělsku 

Španělsko patří mezi země, kde již od novověku byly patrné silné migrační 

pohyby. Po objevení Ameriky Kryštofem Kolumbem, který plul pod španělskou 

vlajkou, jeho kroky následovalo mnoho Španělů. V průběhu 16. století byly Španělskem 

podnikány zaoceánské cesty především z důvodu získávání nerostných surovin či 

nových zemědělských plodin. Americký kontinent se tak stal po několik následujících 

století hlavním emigračním směrem, jehož účastníci měli jasný cíl - obohatit sebe a 

svou zemi. 

3.1 Migrační pohyby v 19. století 

V následujících dvou stoletích se ve Španělsku postupně začal objevovat 

fenomén interní migrace, který kulminoval v 19. století. Hlavním faktorem vedoucí 

k této migraci byla jednoznačně industrializace, díky níž stále více lidí začalo odcházet 

z vesnic a přicházet do měst.34  Lidé tedy opouštěli zemědělství a hledali práci 

v průmyslu. Největší příliv obyvatel byl zaznamenán v Madridu a v Barceloně, což jsou 

oblasti, které jsou i dnes cílem Španělů po neúspěšném hledání práci ve svém městě.  

Stejně tak v 19. století pokračovala migrace externí, způsobená politickou 

nestabilitou ve Španělsku. Migrace byla vedena dvěma směry, které jsou dodnes se 

Španělskem spjaty, avšak tentokrát už se jedná o směry imigrační. Prvním směrem byl 

stále americký kontinent, kdy nejvíce Španělů směřovalo na Kubu, v té době ještě 

španělskou kolonií. Další lákavou oblastí pro Španěly byla Argentina, a to především 

z důvodu silného ekonomického růstu. Argentina nutně potřebovala pracovní sílu, které 

neměla dostatek, a tak s otevřenou náručí přijímala imigranty. Tito imigranti 

nepocházeli pouze ze Španělska, mnohem více jich přišlo z Německa či Itálie. Druhý 

emigrační směr představoval sever Afriky, kam mířili obyvatelé východního pobřeží 

Španělska z důvodu nepříznivých přírodních podmínek pro zemědělství.35  

                                                 
34 Enriqueta CAMPS I CURA, Las migraciones locales en España, siglos XVI-XIX, dostupné z: 
http://dialnet.unirioja.es/, staženo dne: 7. 9. 2014.  
35 Gabriel TORTELLA, El desarrollo de la España contemporánea, Historia económica de los siglos XIX 
y XX, s. 33.  
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Takřka celé 19. století se počet emigrantů pouze odhadoval. Konkrétní čísla 

emigrantů byla známá až díky instituci vytvořené v roce 1882 na sledování migračních 

pohybů. Tato instituce uvedla, že mezi lety 1882 a 1899 celkově ze Španělska 

emigroval 1 milion občanů.36 Je však nutno podotknout, že vzhledem k vysoké míře 

nelegální emigrace bylo skutečné číslo emigrantů s velkou pravděpodobností vyšší. 

Netřeba dodávat, že zákony zabývající se migrací prozatím neexistovaly.    

3.2 20. století a odraz politické situace na migraci 

Počátek 20. století s sebou přinesl ještě silnější vlnu migrace do zahraničí, 

přičemž většina emigrantů nadále mířila do Latinské Ameriky. Hlavní příčinou této 

migrace byla ekonomická situace ve Španělsku. Došlo k podstatnému zvýšení cen 

zboží, ale zároveň se platy španělských občanů nadále držely na nízké úrovni. Mezi lety 

1904 a 1913 ze Španělska emigrovalo milion a půl občanů, což při celkovém počtu 

obyvatel 18,6 milionu činilo více než 8 %.37 Počet emigrantů také ovlivnila branná 

povinnost, na jejímž základě se museli mladí muži účastnit bojů v Maroku. Vzhledem 

ke krutosti těchto bojů se spousta z nich rozhodla pro emigraci, což také přispělo ke 

zvýšení počtu emigrantů v tomto období. Tato alarmující cifra vedla k vypracování 

prvního zákona o emigraci (Ley de Emigración Española), který byl vyhlášen v roce 

1907.  

 Během první světové války si Španělsko zachovalo neutralitu, jež zásadně 

ovlivnila demografický a emigrační vývoj země. Počet obyvatel Španělska, který byl na 

počátku 20. století poloviční v porovnání s Francií či Itálií38, začal růst. Emigrace sice 

neustávala, ale počet emigrantů klesal. Současně však emigranti rozšiřovali seznam 

zemí, do nichž směřovali.  Z latinskoamerických zemí, kromě zmíněné Argentiny a 

Kuby, rostl zájem o Uruguay a Brazílii. Z evropských zemí dominovala Francie, kam 

Španělé mířili během první světové války jako náhrada za francouzské muže, kteří 

                                                 
36 Tamtéž, s. 34.  
37 Eduard Masjuan BRACONS, Emigración y neomalthusianismo: El Ejemplo Ibérico en América Latina 
(1900-1914), dostupné z: http://dialnet.unirioja.es/, staženo dne 10. 9. 2014. 
38 Gabriel TORTELLA, El desarrollo de la España contemporánea, Historia económica de los siglos XIX 
y XX, s. 34.  
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odešli do války.39 Jednalo se tedy o migraci pracovní, jejíž dlouhodobý charakter 

zastavila ekonomická krize v 30. letech 20. století. 

Obecně jsou nejčastějšími důvody emigrace ekonomické nebo politické důvody. 

Zatímco do roku 1930 převládala emigrace z ekonomických důvodů, období druhé 

republiky vyvolalo počátek emigrace z důvodů politických. Lidé byli nuceni ze země 

odejít pro svá politická přesvědčení, již se tedy nejednalo o emigraci dobrovolnou, která 

přetrvávala před tímto obdobím.40  

V období občanské války došlo k prudkému nárůstu emigrace, kdy však 

neprchali pouze lidé rozdílného politického přesvědčení, ale také španělská inteligence 

reprezentovaná lékaři, právníky, učiteli, ale také známými spisovateli a básníky. 

Nejčastější cílové země emigrantů během občanské války byla Francie, Velká Británie a 

země Východního bloku.  Do exilu uprchlo více než půl milionu španělských 

obyvatel.41  

Tato válka způsobila také dětskou emigraci. Hlad, špatné hygienické podmínky, 

nedostatek léků a snadnější vznik nemocí, tímto byly nejvíce ohroženy právě děti. Lidé 

se tak dětem snažili zajistit přechodný domov a vzdělání v jiné zemi.  Hlavním účelem 

však bylo uchránit je před zvěrstvy jedné z nejtragičtějších událostí ve španělské 

historii. Během tří let trvání občanské války emigrovalo přibližně 30 tisíc dětí.42 

Nejprve vždy musely být dopraveny na pobřeží Španělska, odkud byly dále převáženy 

do konkrétních zemí. Dětí se ujala Francie, Velká Británie, Dánsko, Belgie, Nizozemí, 

Švýcarsko a také Sovětský svaz.43  

                                                 
39 http://sauce.pntic.mec.es/jotero/Emigra1/emigra1rd.htm  
40 http://www.arrakis.es/~javrub/emigracion/prologo.html  
41

 http://www.cervantesvirtual.com/obra-visor/exiliados-y-emigrados-19391999--0/html/ffdf03e4-82b1-
11df-acc7-002185ce6064_7.html  
42

 http://www.ugt.es/fflc/exposiciones/ninosguerra/ng_cap04.htm  
43

 Alicia ALTED VIGIL, Las consecuencias de la Guerra Civil española en los niños de la República: de 
la dispersión al exilio, dostupné z: http://e-spacio.uned.es/fez/eserv.php?pid=bibliuned:ETFSerie5-
8B10C222-F861-3828-5124-944E80AF1747&dsID=Documento.pdf , staženo dne: 30. 9. 2014.  
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3.3 Španělsko - země emigrace 

 Po vítězství Národního bloku v čele s generálem Frankem v roce 1939 

následovala jedna z posledních vln emigrace ve Španělsku, která pomalu ustávala 

s prvními lety frankistického zřízení. Emigrace až do počátku 60. let ve Španělsku 

dokonce až klesala, a to především z důvodu druhé světové války, která zničila 

hospodářství ostatních evropských zemí. Španělsko si již podruhé uchovalo svou 

neutralitu. 

V 60. letech došlo ke dvěma zásadním událostem, jež silně zvýšily emigraci. 

První z nich bylo založení Španělského institutu pro emigraci (Instituto Español de 

Emigración) v roce 1956, který zajistil dvoustranné dohody s ostatními státy o vysílání 

španělských občanů na práci v cizině. Dohody byly podepsány např. s Německem či 

Belgií, které díky poválečnému ekonomickému rozvoji potřebovaly pracovní sílu. 

Emigranti pocházeli z těch autonomních oblastí Španělska, které byly nejvíce zasaženy 

nezaměstnaností. Druhou významnou událostí, která emigraci ovlivnila, bylo 

vypracování stabilizačního programu v roce 1959.  Následkem aplikace tohoto 

programu byla stagnace či dokonce pokles platů španělských obyvatel, což samozřejmě 

emigraci podporovalo. V tomto období, kdy byla politická emigrace opět nahrazena 

emigrací pracovní, emigrovalo přibližně 2 miliony Španělů.44  

Na počátku 70. let došlo k poklesu emigrace, ke kterému značně přispěla ropná 

krize v roce 1973. Důsledkem této krize bylo to, že země, které se Španělskem uzavřely 

dohodu o emigraci, uzavřely státní hranice a emigranty odmítly přijímat.  

Přechod k demokracii vedl k dalšímu poklesu emigrace. V těchto letech došlo 

k nečekané pozitivní politické změně a stejně tak pomalu docházelo k identifikaci 

základních ekonomických problémů země a jejich řešení. V „novém“ Španělsku byla 

zakotvena svoboda slova a nikdo tak už nemohl být pronásledován za své názory. 

Veškeré kroky, které byly během demokratizace Španělska provedeny, naopak přiměly 

značnou část Španělů se do země vrátit.  

                                                 
44 http://www.cervantesvirtual.com/obra-visor/exiliados-y-emigrados-19391999--0/html/ffdf03e4-82b1-
11df-acc7-002185ce6064_7.html  
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Rozdíl v migračních pohybech od posledních let frankismu do období 

demokratizace ukazuje tabulka č. 1. Migrační saldo dokazuje silnou pracovní emigraci 

za generála Franka a následující četné návraty Španělů do vlasti. 

Tabulka č. 1 Migrační saldo ve Španělsku mezi lety 1961-1970 a 1971-1980 

Období Migrační saldo 

1961-1970 -532 224 

1971-1980 192 075 

Zdroj: Anna CABRÉ, Andreu DOMINGO, Teresa MENACHO, Demografía y crecimiento de 
la población española durante el siglo XX  

3.4. Španělsko, země imigrační 

Od 80. let 20. století začal být ve Španělsku patrný pozvolný nárůst počtu 

imigrantů. Království urovnávalo vztahy s ostatními zeměmi a vstupovalo do 

mezinárodních organizací. Zlomovým byl rok 1986, kdy Španělsko vstoupilo do 

Evropského společenství, což urychlilo nárůst přistěhovalců v zemi. Před samotným 

vstupem však bylo nutné obnovit cizineckou legislativu, a tak byl v roce 1985 vytvořen 

cizinecký zákon.  

3.4.1 Aspekty imigrace do roku 2001 

Postupný nárůst cizinců ve Španělsku představuje níže uvedený graf. Je zde 

patrné, je imigrace mezi lety 1981 a 1991 rostla postupně a přibližně stejným tempem. 

Země byla v počátcích ekonomického rozvoje, který ještě naplno nepropukl. Od roku 

1991 do roku 1996 byl již viděn značný růst, který víceméně kopíroval ekonomický 

rozmach. V poslední fázi od roku 1996 do roku 2001 země dostála splnění 

Maastrichtských kriterií a tento úspěch vyvolal příliv cizinců do Španělska. Jejich počet 

se od roku 1996 do roku 2001 více než zdvojnásobil. 
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Graf č. 1 Počet cizinců ve Španělsku od roku 1981 do roku 2001 

 

Zdroj: Juan Manuel ROMERO VALIENTE, Migraciones 

Na první graf navazuje graf č. 2, který se týká zemí původu imigrantů mezi lety 

1981 do roku 2001. Porovnává se zde, jaká část z celkového počtu imigrantů (červená 

linie) pocházela z více rozvinutých zemí a jaká ze zemí rozvinutých méně. Je zde vidět, 

že během růstu španělské ekonomiky v zemi převažovali spíše lidé ze zemí více 

rozvinutých (žlutá linie). Přibližně v roce 1994 však došlo k obratu a rychlým tempem 

se začal zvyšovat počet cizinců z méně rozvinutých zemí (modrá linie).  
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Graf č. 2 Země původu imigrantů ve Španělsku od roku 1981 do roku 2001 

 

Zdroj: Juan Manuel ROMERO VALIENTE, Migraciones 

Níže uvedená tabulka č. 2 již zobrazuje konkrétní země, ze kterých přistěhovalci 

v roce 2001 do Španělska přicházeli, jejich počet ke každé zemi a procento z celkového 

počtu imigrantů. Prvních pět nejčastějších zemí původu imigrantů k 1. listopadu v roce 

2001 byly: Maroko, Ekvádor, Kolumbie, Spojené království a Německo. Maročané byli 

přilákáni geografickou blízkostí a pracovními příležitostmi v zemědělství, přistěhovalci 

z Ekvádoru a Kolumbie naopak přitahovala výhoda stejného jazyka a kultury. Pro 

Spojené království a Německo bylo hlavním magnetem španělské klima. 
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Tabulka č. 2 Konkrétní země původu imigrantů ve Španělsku v roce 2001 

 

Zdroj: Juan Manuel ROMERO VALIENTE, Migraciones 

3.4.2 Imigrační boom a následný vliv ekonomické krize 

Od roku 2001 do roku 2010 soustavně rostl počet cizinců ve Španělsku. Země 

však byla, vzhledem k vývoji v předchozí dekádě, na takový nápor připravena. Byla 

přepracována cizinecká legislativa a vznikly nové instituce věnující se přistěhovalectví. 

Zemi se dařilo na poli politickém a do krize na trhu s realitami i na ekonomickém. 

Následující tabulka ukazuje vývoj počtu přistěhovalců ve Španělsku ve zmíněném 

období. 

Tabulka č. 3 Počet přistěhovalců ve Španělsku v období od roku 2001 do roku 2010 

Rok 2001 2002 2003 2004 2005 
Počet cizinců 1 370 657 1 977 946 2 664 168 3 034 326 3 730 610 
Rok 2006 2007 2008 2009 2010 
Počet cizinců 4 144 166 4 519 554 5 268 762 5 648 671 5 747 734 

Zdroj: Mónica ORTEGA ROIG, Inmigrantes y extranjeros regulares e irregulares en España: 
una comparativa entre autonomías  
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S vývojem počtu cizinců v zemi se také začala měnit španělská společnost- 

obyvatelé si na imigranty zvykli. Právě imigranti totiž pracovali v oborech, které se 

samotným Španělům příliš nezamlouvaly. Výzkum, prováděný v roce 2010 personální 

agenturou Randstad ukázal, že zatímco 22% Španělů pracovalo na kvalifikované pozici, 

imigrantů pouze 5%.45  Následující tabulka zobrazuje obory, ve kterých imigranti 

nejčastěji pracují. 

Tabulka č. 4 Hlavní pracovní obory imigrantů a příslušné procento z celkového počtu 

Obor Procento z celkového počtu imigrant ů 
Zemědělství/rybolov 38% 
Výroba 15% 
Pohostinství 13,75% 
Uklízecí práce 11,55% 
Ostatní obory 21,7% 

Zdroj: http://www.expansion.com/2010/10/14/empleo/mercadolaboral/1287048168.html  

Ekonomická krize začala být znatelná na počtu přistěhovalců v roce 2011. V 

tomto roce jejich celkové číslo poprvé pokleslo, avšak velice mírně, a to přibližně o 18 

tisíc46 cizinců. V roce 2013 se počet cizinců ve Španělsku snížil na 5 503 97747. Je zde 

tedy patrná závislost ekonomické situace země a imigrantů. V době, kdy se zemi dařilo, 

současně stoupal celkový počet cizinců. Po promítnutí krize do španělské ekonomiky 

však došlo k obratu a část imigrantů byla nucena z důvodu ztráty zaměstnání ze země 

odejít. 

Veliký propad v počtu přistěhovalců ve Španělsku ovlivnil celý rok 2013, přesný 

počet imigrantů k 1.1 2014 byl 5 000 258.48 Změnila se také struktura cizinců dle 

národnosti, kdy v současnosti jsou ve Španělsku nejvíce zastoupeni Rumuni, poté 

Maročané, Velká Británie, Ekvádor a Čína. 49 

                                                 
45 http://www.expansion.com/2010/10/14/empleo/mercado-laboral/1287048168.html  
46 http://elpais.com/elpais/2011/05/11/media/1305065337_720215.html  
47 Ministerio de Empleo y Seguridad Social, Extranjeros residentes en España, dostupné z: 
http://extranjeros.empleo.gob.es/es/Estadisticas/operaciones/con-
certificado/201306/Residentes_Principales_Resultados_30062013.pdf, staženo dne: 9. 10. 2014.  
48 http://www.ine.es/prensa/padron_prensa.htm    
49 Instituto Nacional de Estadística, Notas de Prensa, Avance de la Estadística del Padrón Continuo a 1 
de enero de 2014, 22 de abril de 2014, dostupné z: http://www.ine.es/prensa/np838.pdf, staženo dne 10. 
10. 2014. 
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Během roku 2015 se očekává stagnace počtu cizinců ve Španělsku, což by mělo 

být v souladu s ekonomickou situací země. Při příznivém vývoji španělské ekonomiky 

by se do budoucna opět dalo předpokládat mírné navýšení tohoto počtu. 

3.5. Vybrané skupiny imigrantů ve Španělsku 

Následující kapitola se zaměřuje na nejpočetněji zastoupené národnosti ve 

Španělsku. Jako zástupce za africký kontinent jsem zvolila Maročany, za Latinskou 

Ameriku Ekvádorce a za Evropu Rumuny.  

3.5.1 Maročané 

Maročané byli tradičně nejpočetnější přistěhovaleckou komunitou ve Španělsku.  

V 80. letech to byli právě oni, kdo přijížděli do Španělska hledat práci, a rozpoutali tak 

transformační proces Španělska na imigrační zemi.50  Již zmíněná geografická blízkost 

mezi těmito státy ze Španělska postupně učinila bránu do Evropy i pro ostatní africké 

národy, avšak Maročané mezi nimi jednoznačně dominují.  

Marockou imigraci do Španělska nadále ovlivnilo ještě několik faktorů. 

Vyhlášení nezávislosti marockého království v roce 196251 způsobilo interní migraci, 

která vedla k růstu městské populace a naopak k poklesu populace na venkově. Města se 

tedy začala potýkat s nezaměstnaností a lidé tedy za prací museli odejít ze země. 

Neexistence demokracie a obecně politická situace Maroka imigraci pouze uspíšila.52  

 Gibraltarský průliv však do Španělska nepřivádí pouze imigranty s cílem 

legálně se v zemi usadit, ale právě z tohoto směru přichází i část nelegálních 

přistěhovalců. Španělsko sice posílilo hlídání státních hranic, avšak prioritou vždy bylo 

zachovat s Marokem dobré vztahy. Dalo by se říci, že dnes sice tento problém u 

Maročanů stále existuje, ale vstřícné kroky Španělska ho dokázaly částečně redukovat.  

Následující graf zobrazuje vývoj počtu Maročanů s povolením k pobytu ve 

Španělsku od roku 1992 do roku 2007. Mezi lety 1992 a 1996 je patrný pouze mírný 

narůst, od roku 1997 začal počet marockých přistěhovalců každým rokem silně růst. 

                                                 
50 David-Sven REHER, Miguel REQUENA (eds.), Las múltiples caras de la inmigración en España, 
s.228.  
51 http://www.evropa2045.cz/hra/napoveda.php?kategorie=4&tema=100  
52 http://www.uam.es/otroscentros/TEIM/Observainmigra/Atlas%201996%20inicio.htm  
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Nejpopulárnější autonomní oblasti pro ně dodnes jsou: Andalusie a Murcie jako 

přímořské části země, Madrid a Barcelona jako největší španělská města.53  

Graf č. 3 Počet Maročanů s povolením k pobytu ve Španělsku od roku 1992 do roku 

2007 

Zdroj: http://www.uam.es/otroscentros/TEIM/Observainmigra/Espana/espana_regulares.htm  

Počátek ekonomické krize primárně vyvolal pokles Maročanů, kteří do 

Španělska přicházeli, teprve až dopady této krize způsobily, že se Maročané do své 

vlasti začali vracet. Tento silný pokles způsobil, že původní nejpočetnější cizinecká 

komunita ve Španělsku byla nahrazena Rumuny, kteří dodnes okupují první příčku.54 

Charakteristika marockých imigrantů ve Španělsku se liší na základě pohlaví. 

Zatímco muži do Španělska přijíždějí především za účelem získání peněz na 

zabezpečení své rodiny, ženy spíše muže doprovázejí. Muži nejčastěji pracuji ve 

stavebnictví a pohostinství a práce má sezónní charakter. Během ekonomické krize 

vzrostla ilegální práce, a jak dokazuje graf č. 4, krize nejvíce ovlivnila míru 

                                                 
53 http://www.uam.es/otroscentros/TEIM/Observainmigra/Espana/Regulares/regularesevolucion.htm  
54 Colectivo Ioé, Crisis e inmigración marroquí en España 2007-2011, dostupné z: 
http://www.colectivoioe.org/investigaciones_articulos.php?op=articulo&id=120, staženo dne 10.10.2014.  
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nezaměstnanosti Maročanů mezi 16 a 24 lety, což koresponduje s vysokou 

nezaměstnaností Španělu do 25 let.55  

Graf č. 4 Vliv ekonomické krize na míru nezaměstnanosti Maročanů 

Zdroj: Colectivo Ioé, Crisis e inmigración marroquí en España 2007-2011 

V souvislosti s poklesem zaměstnanosti Maročanů se také snížil objem peněz, 

které zasílali svým rodinám do Maroka. Mezi lety 2007 a 2011 došlo poklesu o 144 

milionu eur.56 

K 1. lednu 2014 bylo ve Španělsku 771 427 Maročanů.57  

3.5.2 Rumuni 

První imigranti z východní Evropy přicházeli do Španělska již po rozpadu 

Sovětského svazu, nejčastěji se dokonce jednalo o státní příslušníky Polska. 

                                                 
55 Tamtéž.  
56 Tamtéž.  
57 http://www.ine.es/jaxi/tabla.do  
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V porovnání s Latinoameričany či africkými národy však počet imigrantů z těchto zemí 

v této době nebyl natolik výrazný, aby celkové číslo podstatně ovlivňoval.58  

Rok 2000 však přinesl nevídanou změnu, jelikož právě v tento rok začal 

vysokou rychlostí počet Rumunů ve Španělsku. Jak dokazuje následující tabulka, 

během pěti let do Španělska přišlo půl milionu rumunských emigrantů.  

Tabulka č. 5 Vývoj počtu Rumunů ve Španělsku od roku 2000 do roku 2006 

Rok 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

Počet 

Rumunů 

31 641  67 279 137 347 207 960 317 366 407 159 527 019  

Zdroj: Rafael VIRUELA MARTÍNEZ, Población rumana y búlgara en España: evolución, 
distribución geográfica y flujos migratorios 

Proč si však Rumuni jako cílovou zemi vybrali Španělsko? Nejednalo se o 

geografickou, kulturní ani jazykovou blízkost těchto národů, důvod je mnohem 

specifičtější. Poté, co se Východní blok rozpadl na jednotlivé státy, ekonomika zemí už 

přestala být propojená a centrálně řízená. Tato změna, ačkoliv pozitivní, znamenala pro 

státní ekonomiky velikou zátěž. Rumunsko reagovalo velice pomalu a ekonomická 

situace ani politická situace se nezlepšovala.59 Rumuni tak ze země masově odcházeli, 

ale Španělsko rozhodně nebylo jejich primárním cílem. Vysněné země pro rumunské 

občany byly Německo či Francie, avšak tamní velice přísné podmínky pro imigranty 

jim v rozhodnutí zabránily. Byli tedy nuceni hledat jinou zemi, která by jim vstup do 

země a pobyt snadněji povolila a nabízela pracovní příležitosti. Právě Španělsko tyto 

podmínky splňovalo, a proto se během následujících let proměnilo v hlavní cíl 

rumunských přistěhovalců.60  

Vstup Rumunska do Evropské unie v roce 2007 vedl k nárůstu rumunských 

imigrantů ve Španělsku, především však urychlil nutnou cizineckou administrativu. 

Rumunskou cizineckou komunitu ve Španělsku také zasáhla ekonomická krize. V lednu 

                                                 
58 David-Sven REHER, Miguel REQUENA (eds.), Las múltiples caras de la inmigración en España, 
s.217.  
59 http://www.ub.edu/geocrit/sn/sn-222.htm  
60 Rafael VIRUELA MARTÍNEZ, Población rumana y búlgara en España: evolución, distribución 
geográfica y flujos migratorios, dostupné z: http://dialnet.unirioja.es/, staženo dne: 10. 10. 2014.  
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roku 2012 byl dle INE počet rumunských přistěhovalců 798 97061, k letošnímu lednu 

jich ve Španělsku bylo registrováno 795 513. 62 Je zde tedy patrný pouze slabý pokles 

přistěhovalců.  

Autonomní oblasti s největším počtem Rumunů tentokrát nejsou oblasti 

přímořské, ale naopak ty ve španělském vnitrozemí: Aragonie, Kastilie-La Mancha, La 

Rioja a Madrid.63  Kromě geografického rozmístění se Rumuni od ostatních 

přistěhovalců odlišují i v úrovni vzdělání či v ekonomické aktivitě. Rumunští 

přistěhovalci mají oproti jiným cizineckým komunitám ve Španělsku nejmenší podíl 

osob bez vzdělání či pouze se s ukončeným základním vzděláním, naprostá většina 

z nich úspěšně absolvovala střední školu, část z nich se věnuje i vysokoškolským 

studiím. I přes dosažené vzdělání však většina rumunských přistěhovalců pracuje ve 

stavebnictví či jako pomocnice v domácnosti.64 

Co se týče ekonomické aktivity Rumunů, vždy se řadila k nejvyšším ze všech 

imigrantů v zemi.65 Krize, která nejvíce zasáhla sektor se značnou koncentrací Rumunů, 

stavebnictví, však podstatně zvýšila míru nezaměstnanosti mezi nimi. Jak však říká 

Rumunka Elena Ramona Bucur, výzkumná pracovnice z Universitat Jaume I, ani přes 

tyto problémy se rumunští přistěhovalci zatím nechtějí vracet zpět do Rumunska.66  

3.5.3 Ekvádorci 

Ekvádorci jsou dnes společně s kolumbijskými přistěhovalci nejsilnějšími 

zástupci z Latinské Ameriky. Do roku 1998 však ekvádorští emigranti nemířili do 

Španělska, ale jejich vysněným cílem byly Spojené státy americké. Ke změně došlo o 

rok později, v roce 1999, kdy hluboká ekonomická krize v Ekvádoru podnítila emigraci 

a Ekvádorci, využívající konjunktury ve Španělsku, změnili emigrační směr. Nejen 

                                                 
61 Instituto Nacional de Estadística, Cifras de Población a 1 de enero 2013, Estadística de migraciones 
2012, dostupné z: http://www.ine.es/prensa/np788.pdf, staženo dne: 10. 10. 2014.  
62 http://www.ine.es/jaxi/tabla.do  
63 Rafael VIRUELA MARTÍNEZ, Población rumana y búlgara en España: evolución, distribución 
geográfica y flujos migratorios, dostupné z: http://dialnet.unirioja.es/, staženo dne: 10. 10. 2014.  
64 David-Sven REHER, Miguel REQUENA (eds.), Las múltiples caras de la inmigración en España, 
s.231-235.  
65 Tamtéž, s. 233.  
66 http://www.periodistadigital.com/opinion/economia/2013/07/02/nino-becerra-si-toda-la-inmigracion-
se-fuera-de-espana-la-tasa-de-paro-bajaria-10-puntos.shtml  
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dobrá ekonomická situace Španělska, ale také stejný jazyk a kultura způsobily, že se 

Španělsko změnilo na cílovou zemi ekvádorských emigrantů.67  

Počet Ekvádorců ve Španělsku v roce 2000 byl 139 tisíc, o rok později 260 tisíc 

a v roce 2004 už byl necelých 500 tisíc.68 Ekvádorští imigranti se začali stávat silnou 

cizineckou komunitou ve Španělsku, kterou nesnížil ani požadavek vstupního víza od 

roku 2003. 

Následující tabulka ukazuje vývoj počtu ekvádorských imigrantů ve Španělsku 

od roku 2005 do roku 2008. Zde už je vidět postupný pokles imigrantů, který byl 

vyvolán zlepšení ekonomické situace v Ekvádoru. Vysoké číslo bylo nadále udržováno 

především z důvodu unifikace rodinných příslušníků. 69 

Tabulka č. 6 Vývoj počtu Ekvádorců ve Španělsku od roku 2005 do roku 2008 

Rok 2005 2006 2007 2008 

Počet 

Ekvádorců 

497 799 461 310 427 099 427 718 

Zdroj: 
http://www.ine.es/jaxi/tabla.do?path=/t20/e245/p08/l1/&file=01005.px&type=pcaxis&L=1 

Od roku 2009 už začal byt pokles Ekvádorců silnější. V roce 2010 byl jejich 

počet 399 586, v roce 2012 308 17470 a k 1. 1. 2014 jich bylo registrováno 218 189. 71 

Vzhledem k tomu, že mnoho z nich využilo výhody snadnějšího získání španělského 

občanství, které jim bylo uděleno již po dvou letech legálního pobytu ve Španělsku, ne 

vždy se vrací zpět do Ekvádoru. Často jejich cesty vedou do ostatních evropských zemí, 

zejména do Velké Británie, Francie, Německa či Belgie.72  

Komunita Ekvádorců ve Španělsku se vyznačuje dvěma podstatnými 

charakteristikami. První se týká pohlaví imigrantů.  Obecně pro všechny 

                                                 
67 David-Sven REHER, Miguel REQUENA (eds.), Las múltiples caras de la inmigración en España, 
s.117 
68 Colectivo Ioé, La inmigración ecuatoriana en España, Una visión através de las fuentes estadísticas, 
http://www.colectivoioe.org/uploads/2ef88a1de02122aeceb978304c3185dda41bf99b.pdf ,  staženo dne 
12. 10. 2014.  
69 David-Sven REHER, Miguel REQUENA (eds.), Las múltiples caras de la inmigración en España, s. 
127.  
70 http://www.ine.es/jaxi/tabla.do?path=/t20/e245/p08/l1/&file=01005.px&type=pcaxis&L=1  
71 http://www.ine.es/jaxi/tabla.do  
72 http://www.librered.net/?p=6092  



34 

 

přistěhovalecké skupiny ve Španělsku platí, že je více zástupců mužského pohlaví než 

ženského. U ekvádorských imigrantů však od počátku masové imigrace do Španělska 

převažovaly ženy, což ukazuje tabulka níže. Hlavním důvodem byl především dostatek 

pracovních příležitostí ve španělských domácnostech.73   K obratu došlo až v posledních 

letech, kdy začali dominovat muži nad ženami. 

Tabulka č. 7 Počet Ekvádorců ve Španělsku dle pohlaví 

 Muži Ženy 

2000 9 093 11 388 

2004 230 346 245 352 

2008 210 277 217 449 

2012 154 716 153 458 

2014 112 697 105 492 

Zdroj: 
http://www.ine.es/jaxi/tabla.do?path=/t20/e245/p08/l1/&file=01005.px&type=pcaxis&L=1  

Druhá charakteristika se týká výše peněz zasílaných ze Španělska do Ekvádoru. 

Jak ukazuje následující graf, právě Ekvádorci totiž zasílají v porovnání s ostatními 

skupinami imigrantů nejvíce peněz.  

                                                 
73 Colectivo Ioé, La inmigración ecuatoriana en España, Una visión através de las fuentes estadísticas, 
http://www.colectivoioe.org/uploads/2ef88a1de02122aeceb978304c3185dda41bf99b.pdf, staženo dne 12. 
10. 2014.  
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Graf č. 5 Objem peněz zasílaných imigranty ze Španělska do jejich zemí původu 

Zdroj: 
http://www.realinstitutoelcano.org/wps/portal/rielcano/contenido?WCM_GLOBAL_CONTEX
T=/elcano/elcano_es/zonas_es/dt49-2008  

V současnosti objem zasílaných peněz vzhledem k ekonomické situaci 

Ekvádorců žijících ve Španělsku poklesl, stejný osud dostihl ostatní také imigranty. Do 

budoucna bude výše těchto peněz záviset na vývoji španělské ekonomiky. 

3.6 Život ve Španělsku očima imigrantů 

Podle sociologické studie Klíč k integraci imigrantů ve Španělsku 201374 bylo 

zjištěno, ze 8z 10 imigrantů je se životem ve Španělsku spokojeno. Většina z nich žije 

ve Španělsku více než 6 let a 57 % tam chce i přes ekonomické problémy definitivně 

zůstat.75  

Jako negativa Španělska imigranti vidí především nezaměstnanost a pracovní 

podmínky přistěhovalců, které jsou horší než podmínky španělských občanů. Sami však 

uznávají, že imigrantů je ve Španělsku příliš a navíc více než čtvrtina tam pobývá 

nelegálně.76  

                                                 
74 Pedro GONZALES BLASCO, Antonio GUTIERREZ RESA, Ileana Ligia MIHAILA MIHAILA, 
Claves de la integración de las personas inmigrantes en España 2013, dostupné z: 
https://extension.uned.es/archivos_publicos/webex_actividades/6093/inmigracion12014.pdf, staženo dne 
14. 10. 2014.  
75 Tamtéž.  
76 Tamtéž. 
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Velice pozitivně imigranti hodnotí služby veřejnosti, jako zdravotnictví, 

vzdělávání či sociální služby. Většina z nich chová k institucím zajištující tyto služby 

plnou důvěru. Naopak právnické služby patří mezi ty, kterých si imigranti nejméně cení.   

Co se týče vzájemných vztahů mezi imigranty a Španěly, 66 % imigrantů 

potvrdilo, že přístup Španělu k nim je velice vstřícný. Více než 40 % imigrantů udržuje 

se Španěly vztahy, největší problém integrovat se mají imigranti ze severní Afriky a 

takřka 80 % všech imigrantů se domnívá, že budování vzájemných vztahů je záležitosti 

nejen Španělů, ale také jejich.   

Výsledek této studie ukázal, že i přes špatnou ekonomickou situaci stále 

převažují určitá pozitiva, která imigranti ve své rodné zemi nemají a kvůli nimž nechtějí 

Španělsko opustit. 
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4. Integrace cizinců ve Španělsku 

Integrační politiky jednotlivých zemí velikou měrou ovlivňují kvalitu života 

imigrantů. Často dokonce mohou být hlavní příčinou, proč si dotyčný vybral jako cíl 

právě danou zemi. Kromě spokojeného života přistěhovalců by však propracovaná 

integrační politika měla zabraňovat etnickým konfliktům, které by potenciálně mohly 

vést k destabilizaci země.77 

Země jižní Evropy se svými integračními politikami v mnohém podobají. Tyto 

země kladou důraz především na sociální aspekty integrace a také na asistenční služby 

pro imigranty, znalost jazyka či kultury však primárně není důležitá.  Naopak země jako 

Německo či Nizozemí se soustředí na aktivity vedoucí ke znalosti jazyka země, zvyků a 

zákonů, a jsou obligatorního charakteru.78  Je zde tedy vidět opačný přístup těchto zemí.  

Pro integrační politiky Španělska kromě obecné charakteristiky zemí jižní 

Evropy dále platí také důležitost slučování rodin imigrantů, solidarita s přistěhovalci a 

jejich ochrana ve španělské společnosti. Za hlavní tvůrce této politiky jsou ve Španělsku 

považovány jednotlivé autonomní oblasti, které jsou zodpovědné za sociální i zdravotní 

služby, vzdělávání a pracovní administrativu přistěhovalců. Právě toto je příčinou 

částečné rozmanitosti v integračních politikách celé země. Unifikujícím prvkem by se 

v těchto politikách dal nazvat španělský systém sociálního zabezpečení, který je řízen 

centrálně.79  

Samotná integrační politika cizinců ve Španělsku je však zásadně doplňována 

státně řízenou migrační politikou, která rozhoduje o kontrole státních hranic, udělování 

povolení k pobytu v zemi a také třeba o vyhoštění dané osoby. Důležitost státu při 

tvorbě imigrační politiky však autonomní oblasti se silným nacionalismem chtěly 

potlačit a snažily se vytvořit vlastní přistěhovaleckou politiku. Takovým příkladem by 

mohlo být Katalánsko, které si samo rozhoduje o udělování pracovních povolení.80  

                                                 
77 http://www.cepsr.com/clanek.php?ID=204   
78 Miguel NAPARRA NAVARRO, Las políticas de Integración Social de Inmigrantes en España, 
dostupné z: http://www.carm.es/ctra/cendoc/haddock/14945.pdf, staženo dne 25. 10. 2014.  
79 Tamtéž.  
80 Tamtéž.  
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I přes toto rozdělení kompetencí je však nezbytná spolupráce mezi státem a 

autonomními oblastmi. Příkladem takové součinnosti by mohl být společný boj proti 

nelegální imigraci, která je v zemi stálým problémem.  

4.1 Vývoj integrační politiky Španělska  

Vzhledem k podstatnému nárůstu počtu cizinců v 80. letech bylo nutné více 

posílit integrační politiku země. V roce 1990 důležitost imigrační a integrační politiky 

zdůraznila španělská vláda ve svém projevu: “V devadesátých letech již bude Španělsko 

považováno za imigrační zemi, což nás zavazuje k vytvoření takové cizinecké politiky, 

která zachová naše ekonomické zájmy i naši vzájemnou soudržnost, a která v souladu 

s demokratickými hodnotami Španělska zajistí úplnou integraci všech cizinců, jež si naši 

zemi vybrali jako vhodné místo pro život a práci.“81 Z toho důvodu začaly vznikat tzv. 

strategické integrační plány na předem stanovené období, jejichž úkolem bylo zhodnotit 

imigrační vývoj a sociální integraci přistěhovalců. Tyto plány jsou vypracovávány 

dodnes. 

4.1.1 Analýza stavu integrační politiky do roku 2000 

První španělský integrační plán vznikl v roce 1994. Zde byla stanovena nutná 

vyváženost kontroly imigrace se sociální integrací, která byla do této doby takřka 

opomíjená. Integrace cizinců byla uznána dlouhodobým procesem, jehož podstatou je 

vzájemné přijetí a respekt. Především však bylo uvedeno, že přistěhovalec nemůže být 

viděn pouze jako pracovník, ale jako kterýkoliv jiný občan Španělska. Výsledkem 

tohoto plánu bylo vytvoření hlavních cílů, jež se týkaly např. odstranění diskriminace, 

podpory vzájemného soužití či boje proti vykořisťování přistěhovalců. Zároveň došlo ke 

vzniku dvou důležitých institucí, a to Fóra pro integraci imigrantů (Foro para la 

Integración de los Inmigrantes) a Stálé observatoře pro imigraci (Observatorio 

Permanente de la Inmigración).82  

K zajištění cílů bylo nutné vypracovat opatření, jež pokrývala rozdílné oblasti. 

Část z nich se zabývala právními záležitostmi, kde bylo navrženo prodloužení doby 

                                                 
81 Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales, Plan estratégico de  Ciudadanía e Integración 2007-2010, 
dostupné z: 
http://extranjeros.empleo.gob.es/es/Programas_Integracion/Plan_estrategico/pdf/PECIDEF180407.pdf, 
staženo dne: 26. 10. 2014.  
82 Tamtéž. 
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platnosti povolení k pobytu a také se začalo uvažovat o snazším získání španělského 

občanství pro cizince, kteří se ve Španělsku narodili. Další část se zabývala 

vzděláváním, kde se hovořilo o zajištění vzdělání dětem imigrantů a poskytnutí 

studijních stipendií. V jedné z posledních částí se ustanovila podpora organizací pro 

imigranty.  

Tento první plán byl zásadní pro porozumění integrační politice v zemi. Díky 

němu došlo k určení slabých míst této politiky a byl tak objeven prostor pro mnohá 

zlepšení do budoucna.  

4.1.2 Integrační politika po roce 2001 

V roce 2001 Španělsko vytvořilo a schválilo Globální program pro regulaci a 

koordinaci cizineckých záležitostí a imigrace83. Tento program byl rozdělen do čtyř 

hlavních cílů, kterých mělo být dosaženo do roku 2004. Jednalo se o koordinaci 

přistěhovalectví, integraci cizinců a jejich rodin, regulaci migrace a zachování právní 

ochrany pro uprchlíky. 

Pro úspěšnější integrace cizinců bylo rozhodnuto:  

− věnovat speciální péči dětem imigrantů ve školách a zdravotnických zařízeních, 

− pomoci zařídit unifikaci rodin imigrantů, 

− zefektivnit proceduru udělování španělského občanství, 

− podporovat zapojování imigrantů na trhu práce, včetně zajištění rovnocenných 

pracovních podmínek, 

− vybudovat centra pomoci pro imigranty v nouzi, 

− zjednodušit administrativu při vyřizování jednotlivých povolení a vytvořit 

společnou komunikační síť pro instituce vydávající tato povolení.84 

                                                 
83Acuerdo del Consejo de Ministros del día 30 de marzo de 2001, por el que se aprueba el Programa 
Global de Regulación y Coordinación de la Extranjería y la Inmigración, dostupné z: 
http://www.boe.es/buscar/doc.php?id=BOE-A-2001-8154 . 
84 Resolución de 17 de abril de 2001, de la Delegación del Gobierno para la Extranjería 
y la Inmigración, por la que se dispone la publicación del Acuerdo del Consejo de Ministro del día 30 de 
marzo de 2001, por el que se aprueba el Programa Global de Regulación y Coordinación de la 
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Tento program měl být zaměřen především na hlavní překážky integrační 

politiky, avšak v realitě se jednalo spíše o překážky politiky imigrační. Z tohoto důvodu 

sklidil globální program pro Španělsko spíše kritiku.85 

V roce 2005 vznikl ve Španělsku Fond na podporu přijetí, integrace a vzdělávání 

imigrantů (Fondo para la Integración, Acogida y Refuerzo Educativo de los 

Inmigrantes). Hlavní myšlenkou bylo podpořit integrační politiky jednotlivých 

autonomních oblastí země, jelikož v každé z nich se imigrace jinak vyvíjí a integrace 

může být na jiné úrovni. Tyto autonomní oblasti si následně vytvořily plán adekvátní 

integrační politiky a na jeho realizování obdržely finanční příspěvek. V roce 2005 byla 

celková podpora pro všechny autonomní oblasti 120 milionů euro, o dva roky později se 

již jednalo o 200 milionů eur. Ačkoliv se díky tomuto Fondu zprůhlednila tvorba 

integračních politik v zemi, současná ekonomická situace ve Španělsku způsobila, že 

došlo k jeho zrušení.86 

Integrace se postupně začala dostávat i do neziskového sektoru. Právě neziskové 

organizace, finančně podporované Španělskem, začaly patřit mezi nejdůležitější články 

v celém integračním procesu. Mezi hlavní činnosti těchto organizací patří především 

poradenství pro imigranty, nabídka kurzů španělského jazyka a kultury a také různé 

mimoškolní aktivity pro děti přistěhovalců. Nejedna nezisková organizace se také 

věnuje zapojení imigrantů do španělského trhu práce.  

4.1.3 Strategický integrační plán pro období 2007-2010 

V roce 2007 byl vytvořen Strategický integrační plán, v němž byly stanoveny 

cíle pro integrační politiku Španělska do roku 2010. Na vypracování tohoto plánu se 

podílely španělské autonomní oblasti, obecní úřady a různé asociace a neziskové 

organizace se zaměřením na pomoc imigrantům.87   

                                                                                                                                               
Extranjería y la Inmigración, dostupné z: https://www.boe.es/boe/dias/2001/04/27/pdfs/A15323-
15343.pdf  
85 Pedro GARRIDO RODRÍGUEZ, Inmigración y diversidad cultural en España. Un análisis histórico 
desde la perspectiva de los derechos humanos, dostupné z: 
http://gredos.usal.es/jspui/handle/10366/110693 , staženo dne 27.10.2014. .  
86 http://www.europapress.es/epsocial/inmigracion-00329/noticia-pge-gobierno-elimina-fondo-
integracion-acogida-refuerzo-educativo-inmigrantes-20120330165503.html  
87 http://reportajemena.wordpress.com/planes-de-integracion/el-estado-de-bienestar-la-inmigracion-en-
espana/el-plan-estrategico-de-ciudadania-e-integracion-2007-2010/   



41 

 

Plán byl založen na třech základních principech88: 

1. Princip rovnosti, na jehož základě budou imigrantům přisouzena stejná práva 

jako Španělům. Nepřipouští se diskriminace na základě rasy, pohlaví či sexuální 

orientace.  

2. Občanský princip, který povede k většímu zapojení imigrantů do španělské 

společnosti.  

3. Princip interkulturality, jenž bude založen na vzájemné úctě k jednotlivým 

kulturám a bude respektovat jejich rozdílnost.  

Na základě těchto principů vzniklo deset cílů, které během následujících čtyř let 

měly vést k větší podpoře integrace ve Španělsku. První cíl hovořil o zaručení 

veškerých práv pro imigranty, druhý poukazoval na nutné přizpůsobení imigrantům 

v oblasti vzdělávání, zaměstnání, sociálních a zdravotních služeb, třetí chtěl zaručit 

přístup ke službám zmíněných ve druhém cíli, v pořadí již čtvrtý cíl se soustředil na 

zajištění přijímacího systému pro nové imigranty. Za velice důležitý, avšak mnohými 

zeměmi opomínaný, byl cíl č. 5, který se zaměřoval na znalost práv a povinností 

samotných imigrantů ve Španělsku. Dále se mělo pokračovat v boji proti diskriminaci a 

rasismu, nově se uvedl sedmý cíl, jenž zdůrazňoval hledisko pohlaví, které by ve 

vytváření politik mělo být zohledňováno. Mezi poslední cíle patřilo podporovat 

povědomí o imigraci mezi Španěly a soustředit se na spolupráci nejenom mezi 

jednotlivými autonomními oblastmi, ale také mezi Španělskem a zeměmi původu 

imigrantů.89  

Po celou dobu tohoto plánu se prováděla jeho hodnocení, aby se dokázalo 

přiblížení k danému cíli. Tato hodnocení se uskutečnila nejprve v roce 2008, aby se 

včas odhalily nedostatky a byl tak případně čas na jeho předělání, posléze v roce 2010, 

aby se podrobně rozebrala i jeho druhá část. Obě tato postupná hodnocení byla 

prováděna Meziministerskou komisí pro cizinecké záležitosti, Vysokou radou pro 

imigrační politiku a Fórem pro sociální integraci imigrantů. Po absolvování celého 

                                                 
88Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales, Plan estratégico de  Ciudadanía e Integración 2007-2010, 
dostupné z: 
http://extranjeros.empleo.gob.es/es/Programas_Integracion/Plan_estrategico/pdf/PECIDEF180407.pdf.    
89 Tamtéž. 
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integračního plánu následovalo finální hodnocení, které bylo provedeno Ministerstvem 

práce a sociálních věcí (dnešním Ministerstvem práce a sociálního zabezpečení).  

Integrační plán byl hodnocen velice pozitivně, bylo vytvořeno 92890 

inovativních projektů a 108291 sociálně zaměřených projektů. Celkový rozpočet pro 

dosažení cílů tohoto plánu činil více než 2 miliony eur.92 

4.1.4 Strategický integrační plán pro období 2011-2014 

Na předchozí plán plynule navázal integrační plán pro roky 2011-2014, jenž si 

své cíle přizpůsobil vývoji imigrace ve Španělsku. Zatímco pro minulé období byla 

jednou z hlavních oblastí pro zlepšení oblast přijetí imigrantů, pro toto období byla 

vzhledem k poklesu imigrantů nahrazena důrazem na vzájemné soužití. Důležitost pro 

následující roky však neztratila oblast vzdělávání či přístupu na pracovní trh.  

V novém integračním plánu byly opět uvedeny základní principy pro úspěšnější 

integraci. Původní tři principy (rovnost, občanství a interkulturalita) z integračního 

plánu pro období 2007-2010 zůstaly ponechány, avšak přibyl k nim ještě jeden, a to 

princip zapojení. Tento princip poukazuje na to, že aby měli imigranti přístup ke 

službám různého druhu, nesmí se nacházet na okraji španělské společnosti či z ní být 

dokonce vyloučeni. Zapojení přistěhovalci se mohou vzdělávat, snáz proniknout na 

španělský pracovní trh, a tak pozitivně ovlivňovat španělskou ekonomiku.  

Stanovené cíle pro období 2011 až 2014 byly následující93: 

1. Zajistit plné uplatňování občanských, sociálních, ekonomických, kulturních a 

politických práv.  

2. Vytvořit pro imigranty takové pracovní a sociální příležitosti, které jim zajistí 

kvalitní život. 

                                                 
90 http://mediadoresinterculturales.blogspot.cz/2011/07/ii-plan-estrategico-de-ciudadania-e.html  
91 Tamtéž.  
92 http://reportajemena.wordpress.com/planes-de-integracion/el-estado-de-bienestar-la-inmigracion-en-
espana/el-plan-estrategico-de-ciudadania-e-integracion-2007-2010/  
93Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales, Plan estratégico de  Ciudadanía e Integración 2007-2010, 
dostupné z:  http://extranjeros.empleo.gob.es/es/Programas_Integracion/Plan_estrategico2011/pdf/PECI-
2011-2014.pdf 
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3. Stanovit spravedlivé podmínky pro využívání zdravotnických, sociálních a 

dalších služeb.  

4. Zvolit vhodné politiky veřejného sektoru, které budou splňovat požadavky 

různorodé společnosti.  

5. Přizpůsobit systém přijímání imigrantů aktuálnímu vývoji imigrace v zemi.  

6. Zajistit, aby integrační politiky předcházely jakékoliv formě rasismu. V případě 

projevů rasismu by obětem měla být zajištěna pomoc.  

7. Posílit rovnost všech účastníků ve vzdělávacím procesu a zasloužit se o setrvání 

v něm a jeho úspěšné dokončení.  

8. Snížit úroveň sociálního vyloučení a chudoby s důrazem na děti a mládež.  

9. Přispívat k rozvoji demokratické společnosti, která bude v souladu s ústavními 

pravidly.  

10. Podporovat soužití různých kultur s důrazem na upevnění sociálních, 

sousedských a pracovních vztahů.  

Uvedené cíle jsou v porovnání s cíli stanovenými pro období 2007-2010 více 

konkrétní a směřují více do hloubky. Všechny tyto cíle mají vést k vzájemnému 

respektu a úctě k rozdílným kulturám.  

Průběžná realizace jednotlivých cílů integračního plánů byla opět interně 

sledována a kontrolována. Finální hodnocení prozatím známo není, avšak dá se 

předpokládat, že pokles finančních prostředků se negativně podepsal na naplnění 

daných cílů. 
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5. Mezinárodní, evropská a španělská právní úprava 
přistěhovalectví 

5.1 Předpisy mezinárodní povahy 

Mezinárodní předpisy, které Španělsko ratifikovalo, se nezabývají konkrétně 

přistěhovaleckou politikou, ale zastřešují práva každého člověka, bez ohledu na stát, ve 

kterém se nachází. Hlavním cílem těchto předpisů je ochrana a zachování těchto práv. 

Mezinárodní pakt o občanských a politických právech se svou důležitostí řadí mezi 

nejpodstatnější dokumenty na tomto poli.  

5.1.1 Mezinárodní pakt o občanských a politických právech94 

Tento pakt vznikl v roce 1966 v New Yorku a Španělskem byl ratifikován 

v dubnu roku 1977. Obsahuje 53 článků a postupně se věnuje jednotlivým právům, 

která platí pro všechny osoby nehledě na národnostní a etnické rozdíly. Španělsko se tak 

podepsáním tohoto paktu zavázalo zajistit tato práva všem osobám na svém území.  

Práva, která se zde nacházejí, jsou velice různorodá. Zabývají se kvalitou života, 

právem na rodinu a na spravedlivé pracovní podmínky, také zákazem diskriminace. 

K přistěhovalectví se nejvíce váží články 12 a 13. Je zde uvedeno, že všem, kteří se 

legálně nacházejí na území určitého státu, je zaručená svoboda pohybu na daném místě. 

Zároveň každý může dobrovolně opustit i svou vlastní zemi a nikdo nesmí byt zbaven 

práva se do své vlasti vrátit. Cizinec také nemůže být bez podloženého důvodu vyhoštěn 

a v případě obvinění ze spáchání trestného činu musí Španělsko zajistit, aby mu přesné 

informace byly sděleny v jazyce, kterému rozumí.  

Ostatní práva jsou zahrnuta v Mezinárodním paktu o hospodářských, sociálních 

a kulturních právech95, který byl Španělskem ratifikován taktéž v roce 1977. Podrobné 

podmínky, práva a povinnosti si už Španělsko stanovilo samo a postupně se 

přizpůsobovalo evropským předpisům.  

                                                 
94 Ratificación de España del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, dostupné z: 
https://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-1977-10733 
95 Ratificación de España del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, 
dostupné z: https://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-1977-10734.  
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5.2 Evropské předpisy 

Španělsko je vázáno evropskými předpisy z oblasti přistěhovalectví, ale 

konkrétní podmínky si země již země vytváří sama. Jedná se tedy o tzv. sdílenou 

pravomoc.96  Je ale třeba dodat, že Evropská unie se již dlouhou dobu snaží o jednotný 

přístup k řešení otázek týkajících se přistěhovalecké politiky jednotlivých členů, aby tak 

ve všech zemích platily pro imigranty stejné podmínky a nikdo nebyl zvýhodněn.  

Dokumentů, které Evropská unie v této oblasti postupně vydala, je nespočet. 

Vzhledem k zaměření této práce ale byly vybrány pouze některé z nich.  

5.2.1 Lisabonská smlouva a přistěhovalectví 

Imigrační politika patří mezi klíčové oblasti zaměření Evropské unie od roku 

1999, kdy proběhlo zasedání zástupců členských států ve finském Tampere. Zde se 

poprvé začalo hovořit o zlepšení pracovních podmínek pro cizince, podpoře jejich 

začleňování mezi domácí obyvatelstvo a důležitosti rovnosti práv jako ochraně před 

diskriminací. Uvedený summit se stal základem pro pozdější trvalý rozvoj 

přistěhovalecké politiky Evropské unie.  

Tato politika získala své čestné místo v Lisabonské smlouvě. Smlouva o 

fungování Evropské unie vstoupila v platnost 1. prosince 2009. Hlava V, konkrétně 

kapitola 2, nazvaná Politiky týkající se kontrol na hranicích, azylu a přistěhovalectví,97 

je přímo zaměřená na imigraci. Lisabonská smlouva zde rozděluje politiku 

přistěhovaleckou (článek 79) a politiku azylovou (článek 78). Hlavním cílem této 

kapitoly je důraz na vývoj společné imigrační politiky a předcházet tak problémům 

spojeným s nelegálním přistěhovalectvím. Zde také se zakotvuje princip solidarity 

členských států v oblasti přistěhovalectví.98 

                                                 
96Cristina J. GORTÁZAR ROTAECHE, Las nuevas normativas europeas sobre la inmigración. 
Perspectivas y riesgos, dostupné z: 
http://www.caritas.es/imagesrepository/CapitulosPublicaciones/1006/03%20-
%20LAS%20NUEVAS%20NORMATIVAS%20EUROPAS%20SOBRE%20INMIGRACI%C3%93N.p
df, staženo dne 10. 11. 2014.  
97 Bohumil PIKNA, Evropský prostor svobody, bezpečnosti a práva (Prizmatem Lisabonské smlouvy), s. 
148. 
98 Tamtéž, s. 149. 
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5.2.2 Společná přistěhovalecká politika pro Evropu: zásady, opatření a nástroje99 

Tento dokument byl přijat Evropskou komisi v červnu roku 2008. Stanovuje 

deset zásad, které mají napomoci k formování společné imigrační politiky. Zásady jsou 

rozděleny do tří skupin: prosperita, solidarita a bezpečnost.  

Oddíl nazvaný Prosperita se zaměřuje na podporu přistěhovalectví a zvýšení 

informovanosti v této záležitosti. Pro tyto účely měla být vytvořena srozumitelná a 

přehledná pravidla. Dále by členské země měly regulovat počet imigrantů vzhledem 

k potřebám trhu práce a také by se měly soustředit na integrační programy, které by 

přistěhovalcům pomohly začlenit se do španělské společnosti.  

Státy by měly být solidární a chovat k sobě vzájemnou důvěru, stavebním 

kamenem by však měla byt efektivní komunikace mezi nimi. Spolupráce je směřována 

především na státy Latinské Ameriky a Asie, avšak nemělo by se zapomínat i na 

prohloubení vztahů s ostatními členy EU.  

Poslední pilíř tohoto dokumentu se týká bezpečnosti. Mělo by se účinně 

zabraňovat nelegálnímu přistěhovalectví a posilovat hraniční kontrolu. K těmto cílům 

by měla napomoci jednotná vízová politika a vytvoření nového systému kontroly 

žadatelů. Dále je nutné vyvinout značné úsilí pro zamezení obchodu s lidmi a stanovení 

přísných trestů pro osoby odpovědné za tyto obchody.  

5.2.3 Evropský pakt o přistěhovalectví a azylu100 

Evropský pakt o přistěhovalectví a azylu byl vypracován během francouzského 

předsednictví a potvrzuje hlavní zásady evropské přistěhovalecké politiky uvedené 

v předchozím dokumentu.  

Opět se zde dbá na stanovení jasných podmínek legálního vstupu do země a také 

by se mělo přihlížet k situaci na trhu práce jednotlivých zemí. Velice důležitá je 

podpora svobodného pohybu vysoce kvalifikovaných pracovníků a vědců, aby tak 

mohlo docházet k rozvoji všech členských zemí. Pravidla by měla být snadnější také 

pro studenty.  

                                                 
99http://europa.eu/legislation_summaries/justice_freedom_security/free_movement_of_persons_asylum_i
mmigration/jl0001_es.htm  
100 Tamtéž. 
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Nezapomíná se zde ani na důležitost rodiny a podporuje se právo na slučování 

rodiny, které má dále Španělsko ve své legislativě podrobně upraveno.  

Dále je nezbytné, aby státy EU spolupracovaly s třetími zeměmi při návratech 

nelegálních imigrantů do země původu a vypracovaly dohody o jejich přejímání. Do 

budoucna by vyhoštění v jednom členském státě mělo platit na celé území EU. 

Na rozdíl od dokumentu Společná přistěhovalecká politika je v tomto paktu 

zdůrazněna důležitost evropské azylové politiky, která by měla zajistit jednotné azylové 

řízení. V situaci nadměrného počtu žadatelů o azyl by si členské země měly vzájemně 

vypomoci a počet osob si rozdělit. Obecně je tedy solidarita jeden z nejzásadnějších cílů 

Evropské unie v oblasti azylu a přistěhovalectví.  

5. 3 Španělské právní předpisy 

Vzhledem ke značnému přílivu přistěhovalců bylo nutné vytvořit dokumenty, 

které by určovaly jejich práva a povinnosti. Bez nedostatku informací imigranti nemohli 

vědět, jaké přesné kroky bylo třeba podstoupit, aby v zemi mohli legálně žít a pracovat. 

Základní právní předpis v této oblasti je španělský cizinecký zákon, který byl vytvořen 

v souladu s ústavním pořádkem, legislativu také dále doplňují bilaterální dohody 

Španělska s ostatními státy.  

5.3.1 Španělská ústava a cizinci 

Ústava je nejvyšším právním dokumentem španělského státu. V článku 1 se 

uvádí, že se „Španělsko ustanovuje jako sociální a demokratický právní stát, který hájí 

hodnoty nadřazené právnímu řádu, jako je svoboda, spravedlnost, rovnost a politický 

pluralismus“.101 Právě spravedlnost a rovnost reprezentují základní principy v přístupu 

k přistěhovalcům. Kromě obecných ustanovení zabývajících se postavením hlavy státu, 

parlamentu a právy a povinnostmi Španělů, se ústava také konkrétně zmiňuje o 

cizincích, a to v článku 11 až 13 první části nazvané „O Španělech a cizincích“. 102 

Ústava cizincům přisuzuje základní práva a svobody společně s právem na azyl, pro 

konkrétní informace však odkazuje na příslušné právní předpisy. 

                                                 
101 Constitución Española, dostupné z: https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-1978-31229  
102 Tamtéž. 
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5.3.2 Španělský cizinecký zákon a jeho vývoj 

Cizinecký zákon nebyl prvním španělským předpisem v oblasti přistěhovalectví. 

Takovým předchůdcem tohoto zákona by se dal nazvat zákon č. 118/1969 o právech 

příslušníků Iberoamerického společenství a Filipín pracujících ve Španělsku. Tento 

zákon měl přistěhovalcům z uvedených zemí zaručovat stejná práva v pracovní oblasti a 

v oblasti sociálního zabezpečení jako Španělům. V roce 1974 byl doplněn Královským 

dekretem, který upravoval vznik pracovních a dalších neméně důležitých povolení.103 

Tento zákon ale zdaleka nepokrýval veškerou nezbytnou legislativu přistěhovalců, proto 

byla o několik let později vypracována právní úprava, která měla za cíl tuto legislativu 

sjednotit a vznikl tak španělský cizinecký zákon.  

První verze cizineckého zákona byla vypracována v červenci roku 1985. V této 

době se už vědělo, že se Španělsko stane členem Evropské unie a zákon byl proto raději 

připraven před samotným vstupem. Tato právní úprava ale pro cizince stanovila velice 

přísné podmínky. Vhodným příkladem by mohla pracovní povolení či povolení 

k pobytu, která pokud už byla vydávána, tak na velice krátkou dobu. Cizincům také 

nebyla přiznána určitá základní práva, byly jim odpírány sociální příspěvky a 

v neposlední řadě docházelo k  častým vyhoštěním, v mnoha případech bez 

podloženého důvodu. Přistěhovalci se proto obraceli na soudy, jak na španělské tak na 

mezinárodní, s žádostí o spravedlnost. Soudy cizincům s jejich žádostmi pomohly a 

dalo by se tak říci, že právě tyto instituce se zasloužily o rozšíření práv cizinců žijících 

ve Španělsku.104 

Po této velice nepovedené první verzi cizineckého zákona vznikla v lednu  roku 

2000 verze druhá, která se zaměřila na oblast práv a svobod přistěhovalců (Ley orgánica 

4/2000, de 11 de enero, sobre derechos y libertades de los extranjeros en España y su 

integración social). Už podle názvu tohoto zákona je zřejmé, že hlavním úkolem bylo 

vyhovět požadavkům cizinců a zlepšit tak jejich postavení ve španělské společnosti, 

jelikož jejich počet stále rostl. Jedním z mnoha cílů bylo snadnější vydávání pracovních 

povolení. Byla stanovena pravidla, za kterých byla tato povolení vydávána a cizinci se 

tak přesně věděli, jaké náležitosti musí splňovat. Díky značnému nárůstu pracovních 

povolení se jim otevřel trh práce, což mělo za následek zlepšení jejich ekonomické 

                                                 
103 http://www.elmundo.es/especiales/2005/02/sociedad/inmigracion/ley/ley2.html      
104 Tamtéž. 
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situace a zkvalitnění jejich života. Také stojí za zmínku vznik tzv. občanského průkazu 

pro cizince (Tarjeta de Identidad de Extranjero), který je určen pro ty, kteří ve 

Španělsku chtějí dlouhodobě žít.105  

Ačkoliv byl tento zákon vnímán velice pozitivně, i tak se našly určité body, které 

v něm uvedeny nebyly. Z tohoto důvodu vznikla v prosinci stejného roku reforma, 

jejímž záměrem bylo definování a zpřesnění některých pojmů v oblasti přistěhovalecké 

politiky. Jednalo se především o formulace pojmů legální a nelegální přistěhovalec, 

v případě druhého uvedeného byly uvedeny i následky takového nelegálního pobytu.  

V pořadí již třetí reforma cizineckého zákona byla publikována v roce 2003. 

Tato reforma poukazovala především na změny evropské legislativy, které v tom 

zákoně musely být reflektovány. Tento zákon tak ovlivnily dvě důležité evropské 

směrnice z roku 2000, a to směrnice 43/2000 o rovnosti ras a směrnice 78/2000 o 

rovnosti v pracovní oblasti.106 V první uvedené směrnici bylo napsáno, že nikdo nesmí 

být posuzován na základě své rasy v rámci přístupu ke službám a diskriminace se tak 

zakazuje. Druhá se taktéž zabývala diskriminací, ale v rámci pracovních příležitostí. 

Podle této směrnice nesmí být diskriminován nikdo kvůli svému věku, pohlaví, sexuální 

orientace a svých přesvědčení. Evropská unie nařídila členským státům zahrnutí těchto 

směrnic do své legislativy a stejně tak musely být zveřejněny sankce, které následovaly 

v případě jejich porušení. Neméně důležitým vzkazem od Evropské unie bylo přesné 

definování pojmu v oblasti diskriminace. Diskriminace tak byla ve španělském zákoně 

popsána jako případ, kdy je s jedním člověkem jednáno odlišně než s jiným, a to např. 

na základě rasové rozdílnosti.107 Transpozice těchto výše uvedených směrnic byla 

provedena prostřednictvím Zákona č.62/2003 o věcech daňových, administrativních a 

sociálních.108 

Poslední změny cizineckého zákona byly postupně provedeny v roce 2009, 

2012, 2013 a také v roce 2014. Tentokrát se již jednalo o změny, které byly velice 

                                                 
105http://extranjeros.empleo.gob.es/es/InformacionInteres/InformacionProcedimientos/Ciudadanosnocom
unitarios/hoja092/  
106 http://www.ugr.es/~redce/REDCE10/articulos/05FrancinaEsteveGarcia.htm#24bis      
107 Ley Orgánica 4/2000, de 11 de enero, sobre derechos y libertades de los extranjeros en España y su 
integración social, dostupné z: https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2000-
544&b=36&tn=1&p=20000112.  
108 Ley 62/2003, de 30 de diciembre, de medidas fiscales, administrativas y del orden social, dostupné z: 
http://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2003-23936.  
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konkrétní a zaměřovaly se např. na výši sankce v případě přestupků či na pokuty pro 

podnikatele, kteří zaměstnali nelegálního přistěhovalce.  

Po představení vývoje španělského zákona je patrné, že Španělsko učinilo v této 

problematice značný pokrok. Země se snažila zahrnout veškeré oblasti, které jsou pro 

život přistěhovalce klíčové, a je třeba říci, že toho s úspěchem dosáhla.  

5.3.3 Současné znění španělského cizineckého zákona 

Španělský cizinecký zákon se skládá z úvodních ustanovení, čtyř částí dělicích 

se na kapitoly a z doplňujících, přechodných a závěrečných ustanovení. První část se 

věnuje právům a svobodám cizinců, kromě toho zahrnuje i protidiskriminační opatření. 

Následující část popisuje právní režim cizinců, včetně základních podmínek pro 

podnikání ve Španělsku. Předposlední část podrobně rozebírá sankce, které cizince 

čekají v případě přestupků či deliktů. Poslední oddíl je věnován spolupráci španělských 

státních orgánů působících v této oblasti. Tyto výše zmíněné částí čítají 72 článků a dále 

zákon obsahuje 9 doplňujících ustanovení, 3 přechodná a stejný počet závěrečných.  

 5.3.3.1 Úvodní ustanovení109 

První článek oddílu úvodní ustanovení definuje, kdo je cizinec a také vymezuje 

nadřazenost mezinárodních a evropských předpisů. Cizincem je pro tento předpis ten, 

kdo nemá španělské občanství.110 Článek druhý jmenuje, pro které z této skupiny zákon 

neplatí. Jedna se o diplomaty, účastníky mezinárodních konferencí a členy 

mezinárodních organizaci majících sídlo ve Španělsku.  

Následující článek se věnuje imigrační politice. Tato politika je podřízena 

španělské vládě a je vytvářena tak, aby respektovala určité zásady. Měla by být 

vytvářena v souladu s evropskou přistěhovaleckou politikou a mezinárodními 

úmluvami, zabraňovat nelegálnímu přistěhovalectví, dbát na návaznost s integrační 

politikou a také respektovat situaci na pracovním trhu.  

Integrace cizinců v zákoně nemůže být opomenuta, proto je jí věnován poslední 

článek této části. Vzhledem k nezanedbatelnému počtu přistěhovalců je nezbytně nutné 

dbát o klidné soužití, které by rozdílné kultury vzájemně obohacovalo.  Orgány veřejné 

                                                 
109 https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2000-544,Título preliminar. 
110 Tamtéž. 
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moci budou podporovat účast přistěhovalců na politické a ekonomickém životě 

Španělska. V souladu s ústavou a evropskými předpisy se budou ctít hodnoty jako 

tolerance či rovnost mužů a žen.111  

Aby tato politika byla jednotná a měla stejné cíle, je nutná spolupráce státních 

orgánů Španělska s orgány jednotlivých autonomních oblastí. Společnými silami jsou 

vytvářeny integrační plány, které mají pomoci ke splnění těchto cílů.  

5.3.3.2 Práva a svobody cizinců112 

V této části jsou vyjmenovaná veškerá práva, kterým cizinci ve Španělsku 

disponují. Tato práva jsou dána nejen tímto zákonem, ale samozřejmě také ústavou a 

mezinárodními úmluvami. Práva, která jsou cizincům přisouzena tímto zákonem, jsou 

rovnocenná s těmi, která mají španělští občané. 113 

V první kapitole se uvádí, že každý imigrant má právo na zachování své identity 

včetně dokladů totožnosti, právo na volný pohyb, právo na vzdělání, na práci, sociální 

zabezpečení a na lékařskou péči. Jako příklad svobod by se dala uvést svoboda 

vyjadřování a shromažďování.  

Velice zajímavé je právo na vzdělávání. Osoby mladší osmnácti let si mohou 

zvolit, zda se chtějí vzdělávat, a pro ty, kdo jsou mladší šestnácti let, je stanovena 

povinnost navštěvovat školu a toto vzdělání je poskytováno bezplatně.  

Poslední článek této kapitoly se zabývá daněmi. Cizinci podléhají stejnému 

zdanění jako Španělé, neexistují zde pro ně žádné výhody. Specifické případy, kdy 

cizinec střídavě pracuje v zemi svého původu a ve Španělsku, řeší mezinárodní smlouvy 

o dvojím zdanění. Imigranti také mají právo posílat své výdělky do jiné země, nejčastěji 

jsou cílovou zemi takto zasílaných peněz samozřejmě rodiny imigrantů.  

Následující kapitola pojednává o právu na slučování rodiny. Cizinci zde žijící si 

tak mohou s sebou vzít bližší rodinu, jako například manžela/manželku a děti. 

Samozřejmě je ale nutné splňovat stanovené podmínky. Ten, kdo by ve Španělsku chtěl 

                                                 
111 Tamtéž. 
112 https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2000-544,Título I Derechos y libertades de los 
extranjeros.  
113 Tamtéž.  
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žít se svou rodinou, musí mít dlouhodobé povolení k pobytu, disponovat dostatečnými 

finančními prostředky a vhodným místem k bydlení.  

Právní ochranou cizinců se zabývá v pořadí již třetí kapitola. Tato ochrana jim je 

poskytována zdarma a má na ni právo každý bez ohledu na záležitost, které se týká. 

V případě, že by se dotyčný nacházel mimo španělské území, toto právo neztrácí. 

Ochranu může žádat i na velvyslanectví či konzulátu.  

Opatření proti diskriminaci jsou uvedena v poslední kapitole této části. Je zde 

popsáno, kdy se jedná o diskriminaci, a její definice je uvedena ve směrnici č.43/2000 

(viz kapitola 5.3.2). Jsou zde vyjmenovány jednotlivé charakteristiky, které nesmí být 

posuzovány. Vzhledem k újmě, kterou by diskriminace mohla způsobit, představují tato 

opatření jeden z nejdůležitějších pilířů tohoto zákona. 

5.3.3.3 Právní režim imigrantů114 

Pro vstup na španělské území je nezbytné se prokázat cestovním pasem, jiným 

dokladem totožnosti nebo vízem. Víza mohou být různého druhu- tranzitní, pobytové, 

pracovní či studijní. V určitých případech ale může být vstup do Španělska zakázán. 

Vhodným příkladem by mohl být např. několikaletý zákaz pro toho, kdo byl z vážného 

důvodu vyhoštěn. Stejně tak jako může cizinec na španělské území vstoupit, může 

z něho také odejít, a to buď libovolně či na základě rozhodnutí veřejné moci. Ze země 

mu také nemusí být dovoleno odejít např. v situaci, kdy by byl dotyčný stihán ve věci 

trestní, a musel tak ve Španělsku zůstat. 

Zákon definuje situace, do kterých se cizinec může dostat, když vstoupí na 

španělské území. Pokud má cizinec zájem po Španělsku cestovat či studovat, je tak 

možné po dobu devadesáti dní s možností jednoho prodloužení o stejný počet dní. 

V případě, že by se dotyčný chtěl ve Španělsku usadit, žádá o povolení k pobytu. 

Prvním typem pobytu je pobyt přechodný (také nazýván krátkodobým), ten platí pro 

osoby, které jsou v zemi déle než 90 dní a zároveň méně než 5 let. Pro jeho udělení se 

posuzuje životní situace cizince.  Druhým typem je dlouhodobý pobyt, jehož získání 

žadateli umožňuje zůstat ve Španělsku po dobu neurčitou. Aby dotyčnému mohlo být 

oprávnění k tomuto pobytu uděleno, musí přechozích 5 let žít v zemi na základě 

                                                 
114 https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2000-544,Título II Régimen jurídico de los extranjeros.  
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povolení k přechodnému pobytu.115 Španělsko také uděluje jedno specifické povolení, a 

to pro oběti násilí páchaného na ženách. Ve statistickém přehledu této problematiky 

Španělsko zaujímá jednu z prvních míst. Pokud by cizinka byla na území tohoto státu 

takovému násilí podrobena, má právo zažádat o ochranu a dokonce jí za těchto 

výjimečných podmínek může být uděleno povolení k pobytu a pracovní povolení.  

Další z výjimečných situací může být poskytování povolení k pobytu 

uprchlíkům a lidem bez státní příslušnosti, avšak obecně nejcitlivější jsou případy 

nezletilých. V takových situacích se spolupracuje s orgány země původu nezletilého a 

vždy je dotyčnému poskytnuta ochrana a pomoc. Španělsko se snaží o repatriaci 

nezletilého, ale pokud by z nějakého důvodu možná nebyla nebo by pro něho dokonce 

mohla být nebezpečná, uskutečněna nebude a bude mu uděleno povolení k pobytu.  

Poslední kapitola této části se věnuje pracovním povolením, která jsou vydávána 

společně s pobytovými. Pracovní povolení začíná platit v momentě, kdy je cizinec 

zaměstnavatelem přihlášen na Správu sociálního zabezpečení a je dodána pracovní 

smlouva. Pokud se jedná o povolání, pro jehož výkon je nutné mít určité vzdělání či 

znalosti, je třeba příslušnou kvalifikaci doložit předepsanými doklady.  

Pokud má cizinec zájem ve Španělsku podnikat, musí splňovat veškeré 

podmínky jako španělští občané. Povolení, které cizinec získá, platí vždy pro jednu 

autonomní oblast a jednu vybranou činnost.116  

V zákoně jsou také ošetřeny situace sezónních pracovníků, kteří často pocházejí 

ze zemí, s nimiž Španělsko podepsalo bilaterální dohodu týkající se podrobných 

podmínek přistěhovalectví. Ačkoliv je pro tyto pracovníky stanoven zvláštní režim, i tak 

musí vlastnit povolení.  Pracovní povolení není třeba v případě, že cizinci jsou pozvaní 

španělským státem, často jsou takto zváni vědci či univerzitní profesoři.   

Veškerá povolení k pobytu, pracovní povolení a prodlužování těchto dokumentů 

je samozřejmě zpoplatněno. Sazby za jejich vyřízení stanovují příslušné orgány 

španělské státní správy.  

                                                 
115 http://www.euroresidentes.com/inmigracion/como-quedar-a-vivir-en-espana.htm  
116 https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2000-544  
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5.3.3.4 Porušovaní cizineckých předpisů a sankční režim117 

Tato část popisuje jednotlivá porušení povinností stanovených tímto zákonem, 

kterých se cizinec ve Španělsku může dopustit. Předpis je rozděluje na méně závažné, 

závažné a zvlášť závažné.118 Činy, které jsou vnímány jako méně závažné, se váží na 

informační povinnost a povolení k pobytu. Takovým činem může být pozdě vyřízené 

prodloužení povolení, věnování se činnosti, na které cizinec oprávnění nemá či 

nenahlášení změny osobních údajů, jako je např. změna jména či rodinného stavu.  

Mezi činy závažné patří pracovat ve Španělsku bez pracovního povolení nebo 

sňatek z důvodu snadnějšího obdržení povolení k pobytu. Zvlášť závažné činy jsou pak 

takové, při kterých cizinec ohrožuje národní bezpečnost nebo na španělskou pevninu 

přistěhovalce nelegálně převáží.  

Za všechny výše vyjmenované činy je cizinec sankcionován. Za ty méně 

závažné je horní hranice 500 euro, za závažné je stanovena sankce od 501 do 10 000 eur 

a za zvlášť závažné od 10 001 do 100 000 euro. Sankce ještě mohou být dále upraveny a 

zpřísněny, jako je tomu při nelegálním transportu osob do Španělska, kdy za jednu takto 

přivezenou osobu organizátor převozu zaplatí od 5000 do 10000 eur.119 

Cizinec může být za všechny své činy proti tomuto zákonu potrestán také 

vězením, avšak nejpřísnější sankce, kterou zákon uvádí, je vyhoštění. Vyhoštění často 

postihuje cizince, kteří se opakovaně dopouštějí závažných činů, a není u nich 

zaznamenáno zlepšení chování. Nikdy však není možné cizince potrestat současně 

pokutou a vyhoštěním, vždy pouze jedním z uvedených způsobů.  

Poslední část cizineckého zákona se zaměřuje na spolupráci španělských státních 

orgánů v oblasti přistěhovalectví a uvádí další orgány, které imigraci kontrolují a 

vytvářejí o ní průběžné zprávy. Mezi orgány působící v této oblasti patří např. Fórum 

pro sociální integraci imigrantů (Foro para la Integración Social de los Inmigrantes), 

Španělská observatoř rasismu a xenofobie (Observatorio Español del Racismo y la 

Xenofobia) či Tříčlenná pracovní imigrační komise (Comisión Laboral Tripartita de 

                                                 
117 https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2000-544,Título III De las infracciones en materia de 
extranjería y su régimen sancionador.  
118 Tamtéž. 
119 Tamtéž.  
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Inmigración). Všechny tyto orgány společně dohlížejí na jednotlivé aspekty 

přistěhovalectví.  

Španělský cizinecký zákon v kombinaci s širokou sítí státních orgánů a 

organizací zabývajících se přistěhovalectvím podávají cizincům přehledné a jasně 

stanovené informace, ačkoliv ani toto nezaručuje definitivní vyřešení problémů 

s imigrací spojených. 

5.4 Bilaterální dohody Španělska 

Dohody uzavřené Španělskem a druhým státem upřesňují informace o 

podmínkách vstupu do země, vyhoštění, soudní asistence a sociálního zabezpečení. Tato 

podkapitola se zabývá poslední zmíněnou oblastí, jelikož informace týkající se 

sociálního zabezpečení jsou pro pracující cizince v kterékoliv zemi nesmírně důležité. 

Španělsko dosud uzavřelo 23120 dvoustranných ujednání o sociálním zabezpečení. Jedná 

se především o země Latinské Ameriky, dále byly dohody uzavřeny s Kanadou, 

Spojenými státy, Austrálií, Ruskem, Koreou, Filipínami, Japonskem, z evropských zemí 

s Andorou a Ukrajinou a z afrického kontinentu s Marokem a Tuniskem. Podle počtu 

imigrantů byla pro tuto práci vybrána bilaterální dohoda s marockým královstvím.   

Tato dohoda byla uzavřena v listopadu 1979 a v roce 1998 ještě byla doplněna 

protokolem. Dělí se čtyři části a celkově obsahuje 47 článku. Její široký záběr pokrývá 

otázky mateřské dovolené, nemoci, pracovních úrazů, invalidity, důchodu a dalších.121 

Je platná pro marocké občany na španělském území a naopak, a to včetně jejich 

rodinných příslušníků. Z důvodu migračních pohybů však byla vypracována především 

pro občany Maroka žijící a pracující ve Španělsku.  

Režim pobírání nemocenským dávek je v dohodě velice vstřícný. V případě, že 

jsou člověku dávky vypláceny v Maroku, může je dotyčný čerpat i ve Španělsku, 

samozřejmě až po předchozím schválení příslušnou institucí. Platí to i pro situace, kdy 

by došlo k úrazu, který by vyžadoval urgentní ošetření či dokonce hospitalizaci, opět by 

dávky byly proplaceny Španělskem, kde dotyčný legálně pracuje. Pokud ve Španělsku 

                                                 
120 http://www.seg-social.es/Internet_1/Masinformacion/Internacional/Conveniosbilaterales/index.htm    
121 El Convenio sobre Seguridad Social entre España y el Reino de Marruecos de 8 de noviembre de 
1979, modificado por el Protocolo Adicional al Convenio de 27 de enero de 1998, dostupné z:  
http://www.seg-social.es/Internet_1/Normativa/index.htm?dDocName=095138&ssUserText=16511    
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dojde k pracovnímu úrazu, nemocenské dávky budou stanoveny podle španělské 

legislativy. 

Pro vypočtení důchodu marockého pracovníka se sečtou odpracované roky 

v Maroku i ve Španělsku, pokud v obou zemích má nárok důchod pobírat. Pracovník 

nemá nárok na důchod, pokud se jednalo o dobu kratší než jeden rok.  

Výpočet uvedených dávek a příspěvků je prováděn v každé zemi jinak. Zatímco 

v Maroku se hledí na výši průměrného platu daného člověka, ve Španělsku záleží na 

výši základu pojistného. 

Po představení nejdůležitější části dohody o sociálním zabezpečení mezi 

španělským a marockým královstvím je zřejmé, že obě strany si vzájemně pomáhají a 

pečují tak o své občany i jiné zemi. Spolupráce mezi nimi je na vysoké úrovni a přesně 

určenými podmínkami i v této oblasti pomáhají předcházet případným nesrovnalostem. 
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6. Hlavní španělské instituce a orgány zabývající se 
přistěhovalectvím 

6.1 Generální sekretariát pro imigraci a emigraci122 (Secretaría General de 
Inmigración y Emigración) 

Generální sekretariát pro imigraci a emigraci spadá pod Ministerstvo práce a 

sociálního zabezpečení a jeho hlavním účelem je shromažďování veškerých důležitých 

informací týkající se migrace. Na svém portále zobrazuje právní předpisy o 

přistěhovalectví, odkazuje na soudní řízení v této oblasti, dále poskytuje všeobecné 

informace o legálním pobytu ve Španělsku, integračních programech a také třeba o 

mezinárodní ochraně a azylu. Kromě tohoto také zajišťuje poskytování finanční 

podpory v oblasti imigrace a emigrace.  

Mimo informační činnost se dále věnuje také vytváření statistik a publikací. 

Tyto publikace slouží spíše jako příručky pro imigranty, kteří hledají kompletní 

informace.  Pro ukázku by se dala jmenovat publikace První kroky po příjezdu do 

Španělska (Primeros pasos al llegar a España) či Pracovat ve Španělsku (Trabajar en 

España).  

6.2 Stálá observatoř pro imigraci (Observatorio Permanente de la Inmigración) 

Stálá observatoř pro imigraci je orgán nacházející se v rámci výše uvedené 

ministerské složky zabývající se migrací. Tento orgán je odpovědný za sběr, analýzu a 

studování migračních pohybů v rámci celého území Španělska.123  

Observatoř každoročně vypracovává Statistickou ročenku o imigraci, kde je 

možno najít podrobné údaje o cizincích ve Španělsku. Udává, kolik cizinců vlastní 

povolení k pobytu, dále také třeba přesný počet přistěhovalců zapsaných na Správě 

sociálního zabezpečení či kolik bylo v daném roce uděleno španělských občanství.124  

                                                 
122 http://extranjeros.empleo.gob.es/es/index.html   
123 http://extranjeros.empleo.gob.es/es/ObservatorioPermanenteInmigracion/index.html  
124http://extranjeros.empleo.gob.es/es/ObservatorioPermanenteInmigracion/Anuarios/Anuario2009.html   
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6.3 Španělská observatoř rasismu a xenofobie (Observatorio Español del Racismo 
y la Xenofobia) 

Jedná se již o druhý orgán Ministerstva práce a sociálního zabezpečení 

zabývající se přistěhovalectvím a doplňuje tak Španělskou observatoř pro imigraci. 

Tento orgán se zabývá analýzou informací o míře rasismu a xenofobie v zemi a o 

zjištěných výsledcích vypracovává studie. V této oblasti spolupracuje s mnoha 

institucemi a společně se snaží diskriminaci předcházet.125 

6.4 Fórum pro sociální integraci imigrantů (Foro para la Integración Social de los 
Inmigrantes) 

Fórum pro sociální integraci imigrantů představuje nejznámější španělský orgán, 

jehož hlavními činnostmi je podávání informací a poradenství v oblasti integrace.  Dále 

se také věnuje vytváření studií o stavu integrace a komunikaci s ostatními podobně 

zaměřenými institucemi na všech úrovních. Cílem Fóra je podpořit začleňování 

imigrantů do společnosti.126  

6.5 Generální komisařství hranic a cizineckých záležitostí (Comisaría General de 
Extranjería y Fronteras) 

Generální komisařství hranic a cizineckých záležitostí je nejvyšším španělským 

orgánem pro kontrolu státních hranic a ochranu před nelegální imigrací. Dohlíží také na 

otázky azylu, vyhoštění a obecné záležitosti přistěhovalectví týkající se legálního 

pobytu na území Španělska.127 

Generální komisařství však nepředstavuje pouze jeden orgán, avšak se ještě dále 

dělí na složky dle konkrétního zaměření. Patří mezi ně Centrální odbor pro sítě 

nelegální imigrace a falšování dokumentů, Centrální odbor hranic, Centrální odbor 

vyhoštění a repatriací a Národní centrum pro imigraci a hranice. Z hlediska vyřizování 

cizineckých dokumentů pod Generální komisařství také spadají jednotlivá Lokální 

komisařství, která slouží jako první kontaktní místa pro cizince v dané oblasti. V každé 

provincii autonomních oblastí Španělska se jich nachází tolik, kolik jich je v závislosti 

na počtu cizinců potřeba. V Andalusii, kde je rozvinutý cestovní ruch, je těchto 

                                                 
125 http://explotacion.mtin.gob.es/oberaxe/oberaxe  
126 http://www.foroinmigracion.es/es/index.htm  
127 http://www.policia.es/org_central/extran_front/com_extran_front.html  
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komisařství 30, zatímco v oblasti Kastilie La Mancha jich najdeme pouhých 10. Co se 

týče fungování komisařství, mohu z vlastní zkušenosti dodat, že jednání je rychlé a 

pracovníci ochotně poradí při nutnosti vyřizování dalších nezbytností. Tento systém 

jednotlivých komisařství hodnotím velice pozitivně a považuji jej za efektivní. 
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7. Španělské rozsudky v oblasti přistěhovalectví 

Soudní řízení s cizinci se nejčastěji týkají pokut či vyhoštění za závažné činy, 

porušování práv cizinců ustanovených v cizineckém zákoně (Zákoně o právech a 

svobodách cizinců), diskriminace cizinců či zamítnutí obnovení pracovního povolení a 

povolení k pobytu. Následně budu zkoumat dva rozsudky z oblasti vyhoštění cizince ze 

španělského území. Španělsko v oblasti vyhošťování cizinců rozhoduje velice přísně a 

své rozhodnutí málokdy sníží na zaplacení pokuty, což názorně dokazují následující 

případy.   

7.1 Rozsudek 212/2009 o vyhoštění ze španělského území128 

V roce 2003 byl ekvádorský občan pan Bolívar Alonso Teran Mejía zadržen za 

násilnou loupež a zastrašování, přičemž bylo zjištěno, že nemá žádný dokument, jenž by 

ho opravňoval k legálnímu pobytu ve Španělsku. Vzhledem k tomu, že svým 

nezákonným jednáním naplňoval podstatu čl. 53 odst.1a Zákona o právech a svobodách 

cizinců, došlo k zahájení řízení o vyhoštění pana Mejíi ze země.  

Pan Mejía však namítl, že má již dva roky zažádáno o pracovní povolení i 

povolení k pobytu a chyba se tak musela stát na straně španělské státní správy. Dále 

také dodal, že ve Španělsku žije deset let, z toho šest let se svou partnerkou, jež ve 

Španělsku žije legálně. Společně mají jednoho potomka. Vzhledem k těmto uvedených 

okolnostem považuje vyhoštění v jeho situaci za velice neadekvátní.  

V roce 2004 se k případu objevily nové informace. Bylo zjištěno, že pan Mejía 

byl zadržen celkově čtyřikrát a z toho jedenkrát za úmyslné zabití. Tímto se dokázalo, 

že pan Mejía není schopen se řádně integrovat do španělské společnosti. Také bylo 

doloženo, že dotyčný opravdu žádal o obě povolení, dokonce dvakrát, avšak jeho 

žádostem nebylo nikdy vyhověno.  

V březnu 2004 bylo rozhodnuto o vyhoštění pana Mejíi s desetiletým zákazem 

vstupu na španělské území. Proti tomuto rozhodnutí dotyčný podal odvolání, v němž 

opět argumentoval dlouhodobým pobytem v zemi, partnerkou a společným potomkem. 

                                                 
128Sentencia 212/2009, de 26 de noviembre de 2009, dostupné z: 
http://hj.tribunalconstitucional.es/HJ/es/Resolucion/Show/6631  
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Dle jeho názoru se však také domníval, že jeho případ mohl být vyřešen pokutou a 

nikoliv vyhoštěním.  

V roce 2005 bylo odvolání pana Mejíi zamítnuto. Soud se také vyjádřil 

k rozhodnutí o vyhoštění dotyčného a nikoliv k udělení pokuty s odůvodněním, že čl. 55 

Zákona o právech a svobodách cizinců sice udává, že závažná porušení budou 

postihována pokutou, nicméně následně je v čl. 57 v prvním odstavci jasně řečeno, že 

v určitých závažných případech může být dotyčný místo pokuty vyhoštěn. Dle soudu 

pan Mejía toto naplňoval.  

K tomuto vyjádření se strana obhajující pana Mejíu opět odvolala, a to proto, že 

soud nebere v potaz rodinné zázemí dotyčného ve Španělsku a jeho snahu o napravení 

ilegální situace. Strana pana Mejíi uvádí, že vyhoštění by znamenalo rozbití rodiny pana 

Mejíi, nebo pro její udržení by se musela celá rodina přesídlit do Ekvádoru, čímž by 

však byla potrestána i partnerka a potomek dotyčného. V zájmu udržení rodiny strana 

navrhovala pokutu jako trest pro pana Mejíu.  

Soud došel k závěru, že chování pana Mejíi bylo natolik závažné, že i navzdory 

rodině ve Španělsku je vyhoštění odpovídajícím trestem pro dotyčného a veškerá jeho 

odvolání byla zamítnuta.  

7.2 Rozsudek 186/2013 o porušení práva na svobodný pohyb a pobyt tříleté 
dívky129 

V roce 2009 bylo zjištěno, že občanka Argentiny, paní G.V.A.,  pobývá na 

španělském území bez jakýchkoliv cizineckých dokumentů. Došlo tak k závažnému 

porušení dle čl. 53 Zákona o právech a svobodách cizinců, na jehož základě bylo 

rozhodnuto o jejím vyhoštění se zákazem návratu do Španělska po dobu deseti let, 

kterému však bude předcházet trest odnětí svobody na jeden rok dle čl. 57 ods.2. téhož 

zákona. Paní G.V.A. měla tříletou dceru, jež byla ve Španělsku narozena a jejíž otec je 

španělské národnosti, proto se proti rozhodnutí o vyhoštění odvolala. 

V roce 2011 byla paní G.V.A. snížena doba zákazu na návrat do Španělska na 

polovinu, avšak požadovala více. Dožadovala se neplatnosti rozsudku o jejím vyhoštění 

                                                 
129 Sentencia 186/2013, de 4 de noviembre de 2013, dostupné z: 
http://hj.tribunalconstitucional.es/HJ/es/Resolucion/Show/23678    
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a práva na rodinné soukromí. Strana obhajující paní G.V.A. se domnívala, že v případě 

rozhodnutí o vyhoštění paní G.V.A. by muselo dojít i k vyhoštění její tříleté dcery, která 

vzhledem k tomu, že je její otec ve vězení, v zemi nemůže zůstat. Tato podstatná 

okolnost by tak vedla k nucenému odchodu ze Španělska také dcery paní G.V.A., čímž 

by ji ale dle Smlouvy o fungování EU bylo zabráněno svobodně se rozhodnout o místě 

svého bydliště.  

Soud však rozhodl, že odchod dcery společně s její matkou, paní G.V.A., pro ni 

představuje nejvhodnější variantu, jelikož nedojde k jejich rozdělení. Dále také uvedl, 

že vyhoštěním dotyčné nezpůsobí zhoršení jejich rodinné situace, neboť paní G.V.A. se 

od roku 2005 do roku 2011 nacházela ve vězení a její partner tam bude do roku 2014. 

Dcera tedy vyrůstala bez přítomnosti rodičů.  

Soud se dále nedomníval, že by svým rozhodnutím zabránil svobodě pobytu 

dcery paní G.V.A., jelikož se do Španělska bude moci vrátit kdykoliv bude chtít. 

Rozhodnutí o vyhoštění bylo považováno za adekvátní k dané situaci.  
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8. Dopady imigrace na Španělsko 

Imigrace ve Španělsku představuje natolik významný jev, že ovlivňuje takřka 

všechny stránky života. Vzhledem k dlouhodobé vysoké či vyšší míře imigrace se tak 

dají posoudit hlavní dopady tohoto jevu v zemi.  

8.1 Vliv přistěhovalectví na španělský trh práce a ekonomiku 

Jedním z nejzásadnějších dopadů imigrace na španělskou ekonomiku by se dal 

nazvat růst černé ekonomiky130, která byla v zemi patrná již na konci 80. let 20. století.  

Jak již bylo zmíněno, v této době bylo pro cizince velice náročné získat pracovní 

povolení, a tak mnohým i přes veliký zájem přiděleno nebylo. Pracovní síla však byla 

nezbytná a zaměstnavatelé začali cizince zaměstnávat i bez potřebných povolení, tedy 

nelegálně. Tento stav byl výhodný pro obě strany- cizinci měli práci a zaměstnavatelé 

měli pracovníky, za které nemuseli platit žádné odvody. Takto ideální situace však 

nevydržela dlouho. Zaměstnavatelům nestačilo ušetřit pouze na povinných odvodech, 

ale začali cizincům plat bezdůvodně snižovat či se také stávaly případy, kdy cizincům 

nebylo zaplaceno vůbec nic. Stejně tak začalo být cizincům jasné, že bez podpisu 

pracovní smlouvy a registraci na Správě sociálního zabezpečení se jim odpracovaná 

doba nezapočítává např. pro pozdější výpočet důchodu. Tuto situaci sice pomohla 

zlepšit změna cizineckého zákona v roce 2000, jež upravila podmínky pro získávání 

pracovních povolení, avšak černá ekonomice zamezit nedokázala. I přes uvedené 

nesrovnalosti je však tato ekonomika ve Španělsku nadále rozšířená, což dokazuje i údaj 

z roku 2010, kdy tato ekonomika představovala až 20 %131 španělského hrubého 

domácího produktu.  

Dalším neméně důležitým dopadem imigrace představovala stabilizace trhu 

práce, kterému v té době chyběli pracovníci v cestovním ruchu, zemědělství a 

stavebnictví. Španělé tyto práce vykonávat nechtěli, a tak cizinci přicházející do 

                                                 
130 Albert MORA CASTRO, El impacto de la inmigración en la transformación de la sociedad española, 
dostupné z: 
http://www.valencia.es/ayuntamiento/bienestarsocial.nsf/0/D91FBE2BFE05B12DC125796B0045AC73/$
FILE/1EL%20IMPACTO%20DE%20LA%20INMIGRACI%C3%93N%20EN%20LA%20TRANSFOR
MACI%C3%93N%20DE%20LA%20SOCIEDAD%20ESPA%C3%91OLA.pdf?OpenElement&lang=1 , 
staženo 27. 11. 2014.  
131

 Tamtéž.  
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Španělska za hledáním práce skončili právě v těchto oborech. Cizinci tímto napomohli 

zalepit možné trhliny na pracovním trhu a velkou měrou (i přes výskyt černé 

ekonomiky) přispěli ke generování hrubého domácího produktu, jelikož právě cestovní 

ruch a zemědělství patří mezi významné a tradiční sektory ekonomiky v zemi.  

Tento pozitivní vliv imigrantů na trh práce a zaměstnanost je však zaručen pouze 

při dobrém stavu ekonomiky země. Při ekonomické krizi totiž vysoká míra imigrace 

přináší naprosto opačný efekt, který současná ekonomika i potvrzuje. Ekonomická krize 

s sebou přinesla výrazný růst nezaměstnanosti, jež kromě španělských občanů postihla 

také imigranty. Vysoký počet imigrantů tak pro španělskou národní ekonomiku začal 

představovat výraznou finanční přítěž.  

Vysoká nabídka práce ve výše uvedených sektorech však s sebou přinášela také 

významný vliv na platové podmínky, a to jak imigrantů, tak Španělů. Imigranti pro 

výkon těchto prací nepotřebovali žádnou kvalifikaci, zatímco Španělé díky nim mohli 

vykonávat spíš práce kvalifikovanější. Toto rozdělení vedlo jednoznačně k tomu, že plat 

imigrantů byl nižší než plat Španělů.  

Přistěhovalci se také zapříčinili o částečné napravení frankistického pozůstatku, 

čímž bylo nedostatečné zapojení žen na trhu práce. Španělské ženy zůstávaly po 

narození dítěte s ním doma, jelikož neměly nikoho, kdo by se o něj mohl postarat. Právě 

tento problém však pomohly zlepšit latinskoamerické přistěhovalkyně, které hledaly ve 

Španělsku práci. Hlídání a péče o děti často spojená úklidem domácnosti začala 

představovat jednu z nejčastějších profesí těchto žen a španělským ženám tak bylo 

umožněno se brzy vrátit do práce. Hlavní výhodou Latinoameričanek byl především 

stejný jazyk a jejich nenáročnost po finanční stránce, která se často s náročností a 

jazykovou vybaveností au-pair přicházejících do Španělska z různých evropských zemí 

nedala srovnat.  

8.2 Přistěhovalectví a jeho vliv na demografii Španělska 

Hlavním dopadem vysokého počtu imigrantů přicházejících do Španělska bylo 

především zvýšení celkového počtu obyvatel v zemi. V souvislosti s tímto růstem 
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docházelo i k růstu populace v produktivním věku132, tedy k nárůstu práceschopného 

obyvatelstva.  Imigranti postupně začali představovat významný podíl na této populaci, 

což dokazuje i následující graf, která se věnuje období mezi lety 2005 a 2011.  

Graf č. 6 Podíl imigrantů v produktivním věku ve Španělsku 

Zdroj: Colectivo Ioé, Impactos de la crisis sobre la población inmigrante 

Graf č. 7 ukazuje vývoj počtu osob v produktivním věku, avšak tentokrát dle 

konkrétních skupin. Můžeme zde vidět, že populace Španělů v tomto věku od roku 2005 

postupně klesá, v letech 2009-2010 začal být patrný pokles Latinoameričanů či osob 

z EU. Počet populace v produktivním věku je však nadále vysoký u afrických imigrantů 

nebo u imigrantů z ostatních evropských zemí. Důvodem těchto rozdílů je odlišná 

reakce na ekonomickou krizi a co se týče Španělů, dal by se pokles obyvatel 

v produktivním věku zdůvodnit stárnutím jejich populace.  

                                                 
132 Colectivo Ioé, Impactos de la crisis sobre la población inmigrante, dostupné z: 
http://www.colectivoioe.org/uploads/0bae582aa3b0842a9eaf50cde16f4f97d9527bcb.pdf , staženo dne 28. 
11.  2014.  
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Graf č. 7 Počet osob v produktivním věku ve Španělsku dle konkrétních skupin 

Zdroj: Colectivo Ioé, Impactos de la crisis sobre la población inmigrante 

Vysoký počet přistěhovalců ve Španělsku zvyšuje také porodnost v zemi. U 

přistěhovalců není patrný trend odkládání mateřství a v závislosti na počtu dětí to jsou 

právě imigranti, kteří často mají více než jednoho potomka. Hlavní roli však hraje 

především věk přistěhovaleckých žen, protože celých 69 % těchto žen jsou ve fertilním 

věku, zatímco u Španělek se jedná o 48 %. Pokud bychom se blíže podívali na počet 

dětí narozený matkám-cizinkám, je zde patrný výrazný růst- roce 1996 se jednalo o 3,3 

% z celkového počtu narozených dětí, v roce 2008 se již jednalo o 20,7 %.133  

8.3 Dopady přistěhovalectví na bezpečnost ve Španělsku 

Jedním z nejdůležitějších a také často zmiňovaným dopadem přistěhovalectví na 

Španělsko je pokles bezpečnosti v zemi, související s nárůstem přestupků a deliktů 

imigrantů. Za tento dopad jsou odpovědní především nelegální přistěhovalci, nikoliv 

přistěhovalci, kteří do země přišli za lepším životem a legálně zde pracují. Často se však 

na tyto dvě skupiny pohlíží bez rozdílu. 

                                                 
133 Teresa CASTRO MARTÍN, Luis ROSERO-BIXBY, Maternidades y fronteras- la fecundidad de las 
mujeres inmigrantes en España, dostupné z: 
http://revintsociologia.revistas.csic.es/index.php/revintsociologia/article/viewArticle/388, staženo dne: 
28. 11. 2014.  
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Tabulka č. 8 ukazuje celkový počet zadržených osob (v tisících) za spáchání 

trestné činnosti od roku 1998 do roku 2006. Od celkového počtu odděluje počet 

zadržených Španělů a cizinců. Je zde vidět, že zatímco počet zadržených Španělů se 

držel přibližně ve stejné rovině (s výjimkou roku 2003), naopak počet zadržených 

cizinců každým rokem narůstal. 

Tabulka č. 8 Počet zadržených osob v tisících ve Španělsku mezi lety 1998-2006 

Zdroj: 
http://www.realinstitutoelcano.org/wps/portal/rielcano/contenido?WCM_GLOBAL_CONTEX
T=/elcano/elcano_es/zonas_es/ari155-2008   

Dle dat publikovaných Národním statistickým institutem se však v průměru více 

než 70 %134 deliktů týká Španělů.  

8.4 Interkulturní aspekty dopadu imigrace na soužití s domácím obyvatelstvem 

V souvislosti s růstem počtu imigrantů ve Španělsku začal vzrůstat i počet studií 

zabývajících se vzájemným soužitím Španělů s přistěhovalci. Tyto studie v zemi 

uskutečňuje a publikuje Centrum sociologických výzkumů (Centro de Investigaciones 

Sociológicas) a Španělská observatoř rasismu a xenofobie (Observatorio Español del 

Racismo y la Xenofobia). Výsledky realizovaných studií se v průběhu času mění a často 

také odrážejí spokojenost s celkovou situací země. Podklady pro vypracování této 

kapitoly přinesla především anketní studie z roku 2009135 , jež vypracovala výše 

zmíněná Španělská observatoř rasismu a xenofobie. Z této studie jsem vybrala několik 

reprezentativních otázek a podrobně se zabývám reakcemi respondentů, které dále 

komentuji. 

Jedna z prvních otázek, která byla Španělům položena, se zabývala počtem 

imigrantů ve Španělsku. Konkrétně tazatele zajímalo, zda počet imigrantů ve Španělsku 

                                                 
134 http://www.tercerainformacion.es/spip.php?article10906   
135Observatorio Español del Racismo y la Xenofobia, Evolución del racismo y la xenofobia en España, 
dostupné z:  
http://crisi.creuroja.org/Uploads/docs/Evoluci%F3n%20del%20racismo%20y%20la%20xenofobia%20en
%20Espa%F1a.pdf , staženo dne: 5. 12. 2014.  
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považují za vysoké či nikoliv. V roce 1996 28 % dotázaných považovalo toto číslo za 

příliš vysoké, 47 % za vysoké, 9 % za nízké a 15 % ze všech dotázaných ani celkový 

přibližný počet imigrantů neznala. V roce 2007 se již více jak 2/3 dotázaných 

domnívala, že počet imigrantů ve Španělsku je přílišný a pouhá 4 % neznala počet 

imigrantů. Je zde tedy patrné větší vnímání přistěhovalců španělskou veřejností, většina 

by ocenila spíše snížení tohoto počtu. V současnosti tento názor stále přetrvává.  

Při otázce, jakou národnost si Španělé nejčastěji vybaví při hovoru o cizincích, 

kteří se zde žijí, také můžeme sledovat značný posun. Zatímco v roce 1993 si více jak 

1/3 dotázaných představila Maročany, 6 % Latinoameričany, 5 % Portugalce a pouhé 1 

% občany východní Evropy, o patnáct let později bylo vše jinak. V roce 2008 poklesl 

počet osob, které si při debatě o cizincích představují Maročany, naopak značně stoupl 

počet těch, kterým se vybaví Latinoameričané a lidé pocházející z východní Evropy.  

Následující otázky se již konkrétně zabývaly tématem imigrační politiky 

Španělska. První otázka zkoumala, zda respondenti považují cizineckou legislativu 

v zemi za přísnou či adekvátní. V roce 1996 14 % dotázaných zodpovědělo, že tato 

legislativa je přísná, adekvátní přišla 21 % a celých 15 % uvedlo, že danou legislativu 

vůbec neznají. Obrat byl patrný v roce 2008, kdy 42 % dotázaných uvedlo, že zákony 

pro cizince jsou až příliš tolerantní, přísné připadaly 5 % a pouhá 3 % se přiznala, že se 

v této záležitosti neorientují. Dnes nadále platí, že zákony pro cizince Španělé považují 

za příliš benevolentní a vzhledem k tomu, že imigrace je v zemi častým tématem 

diskuzí, neznalost cizinecké legislativy je mezi Španěly opravdu nízká.  

Následující otázka se zabývala aspekty, které Španělé považují za důležité u 

přistěhovalců a na jejichž základě by jim mělo být umožněno v zemi žít. Tato otázka 

byla Španělům položena několikrát, konkrétně v letech 2002-2003, v roce 2005 a v roce 

2008 a odpovědi se až na posun v jedné oblasti drží na stejné úrovni. Pro dotázané byla 

důležitá především vysoká úroveň dosaženého vzdělání, znalost španělštiny, schopnost 

přizpůsobit se stylu života ve Španělsku a také považovali za podstatný důvod unifikaci 

rodiny přistěhovalce. Jeden z nejdůležitějších aspektů pro dotázané však představovala 

pracovní kvalifikace imigranta, která měla odpovídat potřebám španělského trhu. Právě 

tento aspekt v posledních letech značně nabyl na důležitosti u domácího obyvatelstva.  
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Jedna z otázek, která nejvíce reflektovala solidaritu Španělů vůči 

přistěhovalcům, se zabývala tím, zda při dlouhodobé nezaměstnanosti by imigranti měli 

být ze země vyhoštěni či nikoliv. Otázka byla Španělům položena v roce 2008 a 

odpovědi na ni zobrazuje níže uvedený graf.   

Graf č. 8 Souhlas či nesouhlas Španělů s vyhoštěním imigrantů kvůli jejich dlouhodobé 

nezaměstnanosti 

Zdroj: Observatorio Español del Racismo y la Xenofobia, Evolución del racismo y la xenofobia 
en España  

Jak můžeme vidět, necelých 30 % dotázaných s vyhoštěním imigranta při 

dlouhodobé nezaměstnanosti nesouhlasilo, 18 % bylo dokonce velice silně proti tomuto 

následku. Avšak podstatná část dotázaných, celá 1/4, by s takovým řešením souhlasila, 

14 % by to dokonce velice uvítalo. Je zde tedy patrná polarizace španělské společnosti 

v této otázce, stále však o něco vyšší počet dotázaných s takovým návrhem 

nesouhlasilo. V současnosti si dovolím tvrdit, že vzhledem k vysoké nezaměstnanosti a 

dopadům ekonomické krize by procento Španělů, kteří by souhlasili s takovým 

návrhem, bylo podstatně více.  

O tom, zda by dotazovaní souhlasili s vyhoštěním osob, které spáchaly zločin, 

pojednávala otázka následující. Výsledky této otázky zobrazuje níže uvedený graf č. 9. 
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Graf č. 9 Souhlas či nesouhlas Španělů s vyhoštěním imigrantů v případě spáchání 

zločinu 

Zdroj: Observatorio Español del Racismo y la Xenofobia, Evolución del racismo y la xenofobia 
en España  

S takovým návrhem by s určitostí souhlasilo celých 68 % dotázaných, naopak 

neakceptovatelný by byl pro pouhých 9 %.  Většina dotázaných tedy sdílí stejný názor, 

k polarizaci zde na rozdíl od předešlé otázky nedochází.  

Následovaly otázky týkající se práv imigrantů ve Španělsku. V porovnání 

s odpověďmi na předchozí otázky, které by se zdály vůči imigrantům až přísné, naopak 

tyto poukazují na toleranci vůči nim. Celých 80 % dotázaných souhlasí s právem na 

unifikaci rodiny přistěhovalců a přibližně 2/3 schvaluje volební účast přistěhovalců 

a právo na získání španělského občanství.  

Dále se také objevila otázka, zda by Španělé měli mít přednost před imigranty 

v momentě výběru školy pro své děti či v poskytování lékařské péče. Přednost při 

výběru školy pro své děti schvalovalo 55 % dotázaných, naopak necelých 40 % s tímto 

nesouhlasí, jelikož cizinci by v této oblasti měli mít stejná práva jako samotní Španělé. 

V případě přednosti při poskytování zdravotnické péče byl výsledek opačný. Okolo 40 

% se takový návrh zamlouval, zatímco 53 % s takovým návrhem nesouhlasilo.  

Poté byla respondentům položena otázka, zda by souhlasili s tím, aby při 

rozhodování o obsazení pracovního místa měli vždy přednost Španělé před 

přistěhovalci. Odpovědi jasně zobrazuje v pořadí již desátý graf.  
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Graf č. 10 Souhlas či nesouhlas Španělů s jejich předností při obsazování pracovního 

místa 

 

Zdroj: Observatorio Español del Racismo y la Xenofobia, Evolución del racismo y la xenofobia 
en España  

Je zde patrné, že celých 60 % by s takovou možností souhlasila, avšak nebylo 

tomu tak vždy. Například v roce 2006 se tento návrh zalíbil 38 % dotazovaných, proti 

němu ale bylo celých 53 %. Opět se zde podepsal vliv ekonomické krize, kvůli níž si 

lidé začali více vážit svých pracovních míst.  

Téma integrace při dotazování samozřejmě nemohlo být vynecháno. Na otázku, 

kdo by měl imigrantům pomoci se začleněním se do španělské společnosti, takřka 

polovina respondentů uvedla, že by to měl být stát. Necelých 10 % však uvedlo, že 

tímto by se měli zabývat neziskové organizace pomáhající imigrantům a přibližně 16 % 

se domnívá, že jsou to právě imigranti, kteří by sami měli mít snahu se do společnosti 

začlenit. Správným řešením pro úspěšnou integraci cizinců je však dle mého názoru 

spolupráce státu s neziskovými organizacemi a zároveň otevřený přístup imigrantů, 

kteří sami musí o integraci usilovat.  

Co se týče udržení kultury přistěhovalců, naprostá většina dotazovaných 

souhlasí s tvrzením, že by si imigranti měli udržet svou kulturu, avšak do takové míry, 

aby tím španělskou společnost neobtěžovali. Pouhých 10 % se domnívá, že správné by 

bylo, aby se imigranti po příchodu do Španělska adaptovali na kulturu této země a 
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zapomněli na kulturu svou. Osobně se rozhodně přikláním k názoru většiny, imigranti 

by si měli udržet svou kulturu, zároveň by však měli respektovat kulturu španělskou.  

Zajímavé odpovědi zazněly při otázce, s čím mají dotazovaní spojené slovo 

imigrace. Vybrané odpovědi byly: celých 12 % si při tomto slově vybaví chudobu, 8 % 

beznaděj, 7 % problém či přítěž pro Španělsko, 8 % kriminalitu a 6 % hledání práce. Na 

základě těchto odpovědí to vypadá, že imigrace v zemi je často brána pouze 

v negativním slova smyslu, avšak není tomu tak. V následující otázce respondenti 

uvedli, že za pozitivní dopad imigrace považují především kulturní obohacení, nárůst 

pracovní síly a růst porodnosti.  

Na závěr této kapitoly by se dalo říci, že španělská společnost hodnotí imigraci 

ze dvou pohledů. První pohled je velice tolerantní, souhlasí s jejich právy a respektují 

je, avšak ze strany druhé přítomnost imigrantů vnímají negativně, a to především 

v oblasti trhu práce a bezpečnosti v zemi. V době ekonomické krize začalo prudce 

stoupat negativní vnímání imigrantů ve Španělsku a bylo potlačeno uvědomování si 

pozitivních aspektů, které obecně jev imigrace přináší. 
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Závěr  

Ve své diplomové práci jsem se podrobně zabývala jednotlivými aspekty 

migrace ve Španělsku. Na migraci jsem pohlížela nejen z pohledu ekonomického, ale 

také demografického, sociologického a především právního. Pro zpracování tohoto 

tématu jsem prostudovala odborné prameny vztahující se k těmto hlediskům a níže tak 

mohu prezentovat výsledky, ke kterým jsem postupně dospěla. 

Nejprve jsem se zabývala vlivem politické a ekonomické situace na migrační 

vývoj ve Španělsku. Tímto zkoumáním jsem si potvrdila hypotézu, že při válkách a 

nepříznivé ekonomice v určité zemi mají její obyvatelé tendence emigrovat, zatímco při 

klidné politické situaci a víceméně fungující ekonomice lidé v zemi zůstávají. A právě 

tyto poslední dva zmíněné body- stabilní politika a fungující ekonomika, pak 

představují magnet pro přistěhovalce. Na příkladu Španělska však také ukazuji, že ne 

vždy vede nespokojenost s politickým režimem k emigraci. Po občanské válce a 

následného nástupu generála Franciska Franka k moci totiž Španělé neměli zájem ze 

země odcházet a emigrace tak v následujících letech klesala, až posléze dokonce musela 

být podporována dvoustrannými dohodami.  

Na základě mého výzkumu bylo Španělsko až do 80. let 20. století země 

emigrační a domnívám se, že jeho následná proměna v zemi imigrační byla podnícena 

výraznou politickou změnou v podobě návratu Bourbonů na španělský trůn a postupně 

se zlepšující ekonomickou situací země, jež začala spatřovat svůj potenciál nejen v 

cestovním ruchu, ale i v tradičním španělském odvětví, zemědělství. Poté, co jsem 

prostudovala statistiky o pracovním uplatnění imigrantů, jsem zjistila, že právě 

imigranti byli silně zastoupeni v těchto dvou výše zmíněných sektorech a v podstatě 

vykrývali práce, které samotní Španělé neměli zájem vykonávat.  

Dále jsem na základě ekonomických dat dospěla k závěru, že vliv imigrantů na 

ekonomiku země je opravdu značný. Domnívám se, že imigranti na ni působí velice 

příznivě v časech dobré ekonomické situace, kdy podněcují tvorbu hrubého domácího 

produktu a naopak v časech ekonomické krize pro ni znamenají značnou zátěž.  

Na základě provedeného rozboru jsem došla k závěru, že imigrace ovlivňuje 

ekonomiku i z jiného hlediska. Silný nárůst imigrantů a vidina zaměstnavatelů ve 
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snižování nákladů za zaměstnance dle mého názoru vedla k tomu, že část přistěhovalců 

začala být najímana nelegálně. Domnívám se ale, že i kdyby někteří imigranti chtěli 

svou situaci změnit a přitom zůstat pracovat pro stejného zaměstnavatele, je dost 

pravděpodobné, že by s tím zaměstnavatelé nesouhlasili a imigranti by posléze o práci 

možná i přišli. Tento problém, který na základě mého úsudku není pouze na straně 

imigrantů, v zemi stále přetrvává a prozatím se ho nedaří odstranit, ačkoliv já sama 

bych alespoň částečné vyřešení tohoto problému viděla v častějších kontrolách 

zaměstnavatelů příslušnými orgány.  

Z právnického hlediska jsem se zabývala problematikou španělské právní úpravy 

v oblasti přistěhovalectví. Po analýze cizineckého zákona jsem zjistila, že v prvních 

letech imigračního boomu Španělsko příliš nevědělo, jaká práva přistěhovalcům 

přisoudit a jaké stanovit požadavky pro udělování pracovního povolení. Domnívám se, 

že stížnosti imigrantů Španělsku ukázaly jejich hlavní požadavky, které se právě týkaly 

rozšíření cizineckých práv a snadnějšího udělování pracovních povolení. Těmto 

požadavkům Španělsko dle mého zkoumání opravdu později vyhovělo. 

Po pečlivém prostudování cizineckého zákona považuji tento předpis za velice 

vstřícný, a proto mě zajímala jeho aplikace v praxi. Identifikovala jsem, že za jeho 

porušování následují přísné postihy, na což jsem poukázala na dvou rozsudcích o 

vyhoštění osob, jež byly takto potrestány z důvodu nevyřízeného povolení k pobytu. 

Stejně tak mi z mého průzkumu vyplynulo, že právě neexistující povolení k pobytu 

představuje nejčastější porušení cizinecké legislativy ve Španělsku.  

Dále jsem také došla k závěru, že vliv imigrace na demografii Španělska je 

podstatný, jelikož právě imigranti zvyšují míru porodnosti a stejně tak navyšují celkový 

počet osob v produktivním věku v zemi.  

Zabývala jsem se také spokojeností imigrantů s životem ve Španělsku a jejich 

reakcí na zhoršení ekonomické situace. Zjistila jsem, že imigranti sice vnímají 

nepříznivou ekonomickou situaci země, ale stále chtějí ve Španělsku zůstat. Dospěla 

jsem k tomu, že ačkoliv část imigrantů byla ztrátou zaměstnání přinucena zemi opustit, 

Španělsko se stále těší vysokému počtu imigrantů a většina z nich se zatím ze země 

odejít nechystá.  
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Posléze jsem se také zabývala názory Španělů na imigranty a usoudila jsem, že 

vnímání imigrantů španělskou společností je rozporuplné. Zatímco jedna skupina je 

vnímá jako rovnocenné obyvatele, a to se všemi právy, druhá skupina by souhlasila s 

jejich vyhoštěním z důvodu nezaměstnanosti. Myslím si, že ačkoliv se s nimi společnost 

naučila žít a respektovat je, stále je zde patrné rozdílné nahlížení na ně. 

Zvoleným tématem jsem se zabývala všestranně a cíle, které jsem si stanovila v 

úvodu své diplomové práce, jsem splnila. Stále však existuje značný prostor pro 

zkoumání jednotlivých aspektů imigrace a jejího vlivu na konkrétní státy. 

Předpokládám, že v následujících letech bude vhodné, aby se tomuto tématu vzhledem 

k jeho závažnosti věnovaly další diplomové, disertační a jiné odborné práce.   
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